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A legutóbbi közgyűlésnek két mozzanata 
van. amely fényt derít a városházi helyzetre 
és a tájékozatlanok számára is útmutatásul 
szolgálhat, ...... ,, ,

A főpolgármester a kijelölő választmány 
három választott tagja mellé három tagot ne
vez ki. A főpolgármester a blokk pártjainak 
egyetlen tagját sem méltatta erre a kitünte
tésre. habár szavazatainak legnagyobb részét 
a blokk pártjaiból kapta. Ellenben kinevezte 
a Keresztény Községi Párt egyik tágját: 
Ernst Sándort, holott ez a párt a fopolgar- 
mesteri választásnál őt majdnem elbuktatta, 
és kinevezte a maga pártjának két tagját, Ez 
a tény azt jelenti, hogy a Wolff-párt és a 
Jlipka-várt hajlamosak az együttműködésre.

De volt a közgyűlésnek egy- második ta
nulságos mozzanata is. Egy egészen alárendelt 
kérdésben — amelyről normális viszonyok kö
pött beszélni sem érdemes — eleg helytelenül 
szavazást provokállak. Arról volt szó, -hogy 
<•1 fogadjon-e a város valami apró-cseprő ala
pítványt Minthogy ennél a kérdésnél a blokk
hoz tartozó felszólaló ellenindítvanya mellet 
többség mutatkozott, nagy elkeseredés támadt 
a Wolff-párt soraiban. Ezért egy azonos apró 
kérdésben ők provokáltak újra szavazást es 
ekkor az Összes Ripka-párhak, klnevezettek, 
tanácsbeliek egyhangú lelkesedéssel együtt 
szavaztak a keresztény községi parttal és több
ségbe kerültek. Óriási lelkesedés!

Mind a két szavazás ayerekes játék volt, 
mert a leghatározottabban elítéljük a köz
gyűlési outsiderek fellépeset es helytelennek 
tartjuk, ha apró-cseprő kérdésekben, amelyek
nek elvi jelentőségük és a főváros közönsé
gére értékük nincs, amelyeknél a közvélemény 
érdeklődésére és támogatására nem számít
hatunk — szavazásokat provokálnák. Aradé 
azt kell mondanom, hogy a jelen esőiben 
szinte örülni lehet a gyermeteg játéknak, mert 
néha a gyufa világossága is elegendő, hogy 
a sötétségben tájékoztasson Mindenesetre 
csodálatos, hogy abban a kérdésben hogy nem 
kell elfogadni ngy 500.000 vaKy 1.M0non koro
nás alapítványi, amelynek kezel. ■ ... I. ke 
riil. mint maira az egész alamtvei. 1 .
flipka-párti és egyetlen kinevező., ■;">>
akadt, aki ezt a véleményt, oszto. ■ vmnn. 
Ea)i,ierilcn ömtönük után indulva szavaztak 
rr/yütt a keresztény közséyi ,pérttal és boldo
gan osztozkodtak a nagyszerű diadalon. _ .

Ez a szavazás tehát ugyanazt bizonyítja, 
mint a kijelölő választmány kinevezése, hogy 
a Ripka-párt tagjai hajlamosak a keresztény 
községi várttal raló enuüttnnikodésre. Lzt a 
hajlamosságot támogatja a kormány “‘'fő
tartósa is. .4 kormány mindenképpen mert 
akarja akadályozni a választásokban mutat
kozó blokk-többség érvényesMséf. Végre Is 
nz országos politikában a WW pórt es a 
Ripka-párt egy atyának gyermekei. mert 
mind a kelten a kormányt támogatjuk.

A városházán eddignz egyetlen ered- 
--- - “zotugtftan és a kozgyulé-

zus moAPRF tombolhat, nem 
■os határozatokat nem hozhat. 
ínyt — amely negatívum — sem 

szanan n—esinyelni, valamint nem lehet
eléggé becsülni azt sem. hogy a bizottságok
ban már a kezdet kezdetén komoly munkát 
végeztünk és az építkezési akció megindítá
sára — búr egyelőre szerény keretekben tör
ténik is nz — döntő hatással voltunk. Auide a 
dig ’otl 'van"a"óürmis pnlgármestere és n 
rosi uxcmcKDcn •• ■
még egyetlen falevél sem mozdult, a HeszKur 
még ma is a keresztény községi párt külön 
domíniuma.

Nagv küzdelmek várnak még ránk és nagy 
Akadályokat kell leküzdenünk. mert hiszen a

A városházán eddig, 
inény, hogy « bizott^3MMp< 
sen a .kurzus ,
(irthat * Aigco.s- hdfarozntol 
Ezt, az^redW*! 
szabad 
nlóggé becsülni «« nem. n «•«.■» «• -...... •*, -
bán már a kezdet kezdetén komoly munkát 
•végeztünk és az építkezési akció mcglnditá- 
nára — búr egyelőre szerény keretekben tor- 
t'*UllL IN 114 -- UV»»»W •••••••......   ■----- ----
városi végrehajtó hatalom csúcsán yióg min
dig ott van a kurzus polgármestere es n vá
rosi ütemekben és ezek között a Beszkarban

fővárost törvényt úgy csinálták meg. hogy a 
választott többséget ellensúlyozni lehessen. A 
kormány maga is mindent, el tud követni, hogy 
megakadályozza a választásokon győztes több
ség érvényesülését. Ebben a helyzetben nem
csak elvhűséggel és bátorsággal, hanem meg
fontolt körül tekintéssel és okossággal is kell 
végezni feladatunkat. Mindig ott kell felvenni 
a küzdelmet, ahol a kétségtelen közérdeket 
szolgáljuk, ahol a lakosság egyetemes érdekét 
védelmezzük, ahol a közvélemény lelkesedese 
kísér és éppen ezért a közvélemény támoga
tása hatványozza erőinket, ahol elbuknunk 
nem lehet és ha elbuknánk, akkor is minden 
szégyen és minden vereség ellenfeleinké 
volna. , , , , tL

íme két példa! Az építési akció ügyében 
ellenállhatatlanul magunkkal sodortuk az egész 
városházát. A tandíjmentesség kérdésében 
Wolffék a közoktatásügyi bizottságban vélet
lenül leszavazták a blokkot, de az ügy igazsága 
miatt a pénzügyi bizottságban és a közgyűlé
sen kénytelenek voltak megfutamodni. Mennél 
komolyabb a munkaprogram, minél nagyobb 
az igazság, amelyet képviselünk, annál inkább

Hz élei politikáját!
A nemzetgyűlés még nem iilt Ö6»ze, de már 

megvolt az első vihar, 
nem ugyan a nemzetgyűlésen, liánom a főváros köz
gyűlésén, de a viharnak ép olyan értelmetlen hang
szerelésével, aminőben a nemzőt gyű lés viharai szok
tak elzúgni. Néhány hót előtt az ellenzék össze akarta 
hívni a nemzetgyűlést, — nem sikerült; most a jövő 
héten ösaze fog ülni terminus szerint s akkor majd 
meg fogjuk látni, hogy mi lett volna, ha az ellenzék
nek sikerül összehívni a múlt hetekben.

„A további teendők megbeszélést' 
szokott az első ülés napirendje lenni; formalizmus, 
pedig lm nem volna az, ez a napirend valóban hiho- 
tetlenül gazdag lehetne, mert

hihetetlenül sok az a „további teendő", amit 
meg kell beszélni,

hihetotlonül sok probléma zsúfolódott fel a nyári 
hónapok alatt, amelyekről mindaddig „beszélni kell", 
míg el nem intéződnek, vagy míg a klotürlámpa zöld 
fényében ki nem gyűl az új házszabály apothézisa.

’... Gyúanyagokról beszélnek, amelyek, mint mon
dani szokták, égvény ess é teszik a levegőt.

őuHntdn szólva, most is azt hiszik, hogy a 
gyúanyagban elég minden elképzelhető ered

mény
_ 6p a komoly és az igazi ellenzéki érdeknek — 

nem minél égvényesebb. hanem minél produktívabb 
munkára van szüksége. Ennek a munkának a pro
gramja kibontakozik

Vázsonyi
minapi beszédében: az élet, a mindennapi élet gond
jainak füstfelhői vonulnak el ebbem a beszédben.

Vázsonyi le akarja hozni a politikát a felhők
ből és a mindennapi étel jobbátételének, 
szebbét él elének és boldogabbá tételének in 

strumentumávd akarja tenni.
ez nem a régi fajta politizálás, mikor a nagy ellen
zéki harcok katlanában azt mondotta a szemforgató 
kormánypártiság, hogy nz embereket nem érdekli a 
politika, mert „az embereket csak a kenyér érdekli", 
nem az a régi fajta formula, amely mindig másról 
akar beszéltetni, mint amiről szó van, mert most 

szembeszökő annak az álláspontnak erkölcsi 
tarthatatlansága, amely választási . győzel
münk dacára utunkat akarja állni. Éppen 
azért, mert a Ripka-párt és a kinevezettek 
hajlamosak mindent megtenni a blokk ellen 
ós együtthaladni Wol ff ékkai, akcióink és indít
ványaink tartalmi iránya által kell lehetet
lenné tennünk ezt az~ együttműködést.

Mindent megelőző priusz tehát a munka, 
az alkotás. Ha ez meddő marad, akkor követ- 
kezhetik másodsorban a nagy roham és a le
számolás. Mert legyenek azzal tisztában mind
azok, akik a. szabadelvű jelszavakkal kacér- 
kdova kerültek be a városházára, és ott más 
formák között, do lényegileg épségben konzer
válni akarják a régi irányzatot, hogy ez a 
mesterkedés sikerülni nem fog. Nagy türelem
mel és nyugalommal nézzük és várjuk a fejle
ményeket. Nem azért, mintha elveinkből vala
mit el akarnánk alkudni, hanem inkább azért, 
mert elveinkért még áldozatra is készek és 
hajlandók vagyunk, de arra senki se számítson, 
hogy könnyűvé fogjuk tenni a szemfényvesztés 
munkáját, el fogjuk engedni a demaszkirozás 
keserves óráját.

igenis erről ég elsősorban csak erről van szó, lég- 
elsősorban az ellenzéki politika számára. A frázisok 
stafétafutásából elég volt, nem egy politikus és nem 
egy politika bakot! le már a frázis papírszárnyáról, 
és ma, mint a demokraták vezére hirdeti:

az élet politikájára van szükség,
a dolgoz/), a verejtékező lakosság mindennapi gond
jai nem is tűrhetnek más politikát, mert „a biztosi- 
tott kenyér nélkül ninos szabadság, nincs egészség, 
nincs gondolat, nincs élet és nincs kultúra".

Erre a küzdelemre kell ma fegyverkeznie nz el
lenzéknek; nemcsak a háborúban nyert világtörté
nelmien szomorú ellenpróbát az az igazság, hogy a 
liarctéri küzdelem nem lehet eredménye, ha mögöttes 
országrész bomlik és éhezik, ha az utánpótlás fel
mondja a szolgálatot, ha a mindennapi gondok halá
los szürkeségében felmorzsolódik az ellenálló erő, ha
nem a nagy politikában is és általában az egész 
közéletben.

Ma mindenek fölött erőteljes gazdasági politi- 
tikára van szükség, ez a politika azonban sza

bad levegőt követel,
követeli nemcsak azt, hogy a hál>orús közgazda
ságnak. ennek a perverz államszocializmusnak meg- 
kövesedett emlékei alól szabaduljon fel a közgazda
ság, hanem követeli általában a szabad levegőt, a 
közszabadságokat, a demokráciát és a szabadé' 
séget az egész vonalon.

A reakció a legluxuriózusabb politikai szisz
téma volt mindenha,

nemcsak most, hanem azokban a régmúlt időkben is, 
mikor mintegy gazdasági jólétet kínáltak csercpél- 
dányként vagy cllcnértékként a közszabadsíi gokért, 
amelyeket elvettek, vagy még meg sem adtak; az 
ilyen kísérlet mindig megbukott, mert a gazdasági 
jólét a sokak szabad mozgását követelte mindig, n 
reakció pedig enuek ép az ellenkezőjét jelente ti n 
mindig é« az a tál lencse, amelyért jogokat hazardí
roztak cserébe, nem az élet, hanem a pusztulás táp
láléka volt, lassnnölő méreg..-. Csak egy állam
férfin volt a reakciónak, aki ezt u kérdést u maga 
‘izcmpontjúből helyesen ítélte mög, a legglgantikú- 
sabb reakeionárius, de akinek halálával aztán magva.- 
szakadása is állt bo a világtörténelem nagy reakció- 
náriusai családjának: Bismarck, aki reakciójában fel. 
cinelkodett a legdemokratikusabb választójogig, aki
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nyugodtan nézte, mint rakjuk az óriás karének íntő- 
s,t,- . gvárkémények tövébe a szakszervezetI

■a .-k >okaságát. aki rcakeionárius tatere 
hh . ími> n munkád küzdelmeit. ugyan akkor, mi
kor a Beaconsficld. sőt a Gladstone Angliában meg 

a i ifogas Járta, hogy minél rosszabb a munkás 
1 .lyzcto a műhelyen kívül, valahogy annál jobb reá - 
nézve. Bismarck szociálpolitikát csinált akkor, mikor 
az angol gyáros valahogy még a „tisztességtelen ver- 
. .■nv v nemének tartotta a szociálpolitikát, any- 
nyirn. li<»vy például Bernjein 1910-ben azt írja vala 
bői. ho ■ német szociáldemokrácia alapjában nem 

mást, mint kérlelhetotlenül támad egy rend* 
■ I | lh ele ti énül vab altja meg nr. ő ké

ny. programját <•* az ő szociálpolitikai programját, 
a’nmnk ;.lo kérdésétől az aggkori biztosításig... Ez 
volt, ismételjük, az egyetlen precedens, amelyben a 
rr tkeió kárpótlási tudott nyújtani önönmagáért és 
zseniális sakkhúzással immunizálta a demokratikus 
törekvéseket, — majd azt mondanék.

>,cgbulJatta az által, hogy közgazdaságilag 
megvalósította.

Milyen niás ezzel szemben az a régi metternichi poli
tika. mely a saját zsírjában akarta megfullasztani 
Magynror .zugot és milyen más a reakciók gazdasági 
politik.ij-! ma, az egész vonalon.

Ma élet, kenyér, politika, külpolitika, béke és hd- 
ború: niml cgyctl'-n cgy nagy szörödmény és nem 
h itel i'i Leni., r politikát csinálni, jogfosztó politika 
inelblt, n-m bhvt gazdasági fellendülést csinálni, a 
mefii.i.töltségcknck és protekcionizmusoknak sziszté- 
r<<’ i rí, nem lehel az egyik oldalon haladni, a má- 
>■•/■ e' ' /Ion 1 hazafelé botorkálni. A reakció mindig 
f l« • y vo’4, - a reakció politikusaira igazán áll 
nz, amit Nietzsche mondott a rossz cmlékezótchet- 
> ■ / r< l: l-.ogy előnye az. hogy az ember ugyanazokat

fiz új beruházási programm eltemeti 
a kislakás-építő akciót!

Irta: Freund Dezső v. törvhat. biz. tag.
ílíostro. Bosco, l’ferinl és a többi szemfény- 

vésztők hű vészt udoroánya vásári esepűrágás ahhoz 
a I ..mutatós l»űvészethez képest, melyet Budapest 
fovriros tanácsa legutóbb produkált. Míg Cagli Ős
in k 'ütött-kopott, elnyűtt cilinderből varázsoltak 
mind.-nf.•!., liin lomot a nagyérdemű köiönség szűrne 
elé. addig a főváros tanácsa elfeledett íróasztal- 
liukok dohos, poros aktái közül varázsolta a®t nagy 
Jfo7. ii-z- .ükiis’z kíséretében Budapest polgársága elé. 
Bűvészeié annál csodálatraméltóbb, mivel n»4M « 
fiókok legtetejéről, hanem azok ’ legmélyéről egy 
,,kopásra"

elő tudta rántani mindazt, aminek java
részét még a boldog békeidők Bárczy- 

rezslmjcnek vezetői gondoltak ki.
Amerikában ezt úgy hívják, hogy &/«/. Nálunk 

ezt öt éves beruházási programnak mondják. Ebben 
n programban minden benne van, „mi szem-szájnak 
jngerp,‘.

Benne van nz öt esztendő alatt, építendő 2200 
darab kislakás körülbelül 220 milliárd építési kélt
séggel. Tehát

a lnkússziikséglet ’A részét Irányozza elő. 
Eejcb beruházásokhoz viszonyítva ebből is láthaf- 

il:. hogy — a kislakásépítésre gondol a tanács leg
kevésbé.

Benne van a programban a Bájezy-féta .tervek
ből visszamaradt 20 új iskola felépítése és ]0 iskola 
I i \it. • .372 milliúrddal és 630 új tanteremmel. 
Mikor ic lakdsszúkséglctnek mindössze egs/hetedéröl 
gondoskodhatnak csak, ugyanakkor

fölös számban terveznek új Iskolákat.
Hu a kurzus egyes kaszinóit, intézményeit az isk’óluk' 
•.tiib r: u-ib. n helyezhette cl, elvonva azokat, eredeti 
rí i; ö Ítélésüktől, talán még sem lehet oly égető, fel 
i/ítan szükség arra a 6.30 új tanteremre! Kern lehet

< : ro olyan <•<■,. tő szükség éppen ma. mikor egész
tantermek üresednek meg látogatottság híjjá u ég n 
súlyos gazdasági viszonyok, a magas tandíj, a könyv- 
• r és a taníttatás horribilis költségei folytán
< röl vro apai] az. iskolábajárók száma!

l'jirói.ri nagy városai közül Budapestnek van 
’ "több és leghatalmasabb fürdője. Ezeket

a fürdőket ma alig látogatják, konganak az 
iirc’ségtftl. de azért a Rndas. Széchenyi és 
Gellert fürdők bővítésére és új uszoda léte

sítésére l.’» milliárdot irányoztak elő.
.. . összeget, amennyiből 4—500 hajléktól-'* 

b-t-lvck Icheln, lakást építeni.
Az r.. IL. VII., VIII., IX. kerületi elöljáróságok

. i . k ki oly nehézkesen-Budapest polgár- 
suz.it. működésűk azért esik annyi kritika alá, mert 
•i .h kapnak új palotát. még csak ki som bővíttetik 
i • iyi- _• '! ?. hogv méltóan teljesíthetnék misszió 
jnk.it. Hogy ezek a% elöljáróságok kifogástalanul 
inni élhessenek, ahoz csekély 71 millárd. azaz: 

7.1/ oon felépíthető lakás l.öitsége kellene, 
rudapesí csatorniüiálózalát nrg kell újítani, ki 

l -1! ’ i’.ítMeg kell építeni az új hungáriakörút.i 
■ . a’, -r • Mi<’t lett ez éppen most ilyen
sürgő*? A A jó öreg Dunának — úgy látszik — hirtelen 

•■Ti ' k uz igényei. { gyanilycn indokolt, nz az 
égető sürgősségűnek beállított követelés is. liogy 
nz Andrássy útat a Hermina útig feltétlopül meg 
kell hosszabbítani, valamint, az la, hogy az nj 16- 
verser /térig nz utakat sürgősen ki kell építeni. 

A jó dolgokat több ízben élvezi először. Minden reakció 
art hiszi, hogy ő először van élvezetében ezeknek a 
„jó dolgoknak" a minden reakció nzt hiszi* hogy egy 
kis szanálás elfelejtet minden politikai szanálntlnnsá- 
got. Ép ezért az ellenzéknek kell küzdenie az igazi 
szanálásért: nem lehet éppen azt mondani, hogy az 
eddigi szanálás eredménytelen volt, mert hiszen je
lentős pluszt mutat a népszövetség prokonzulának 
legutóbbi jelentéso is. bár sok horribilis plusz van 
itt — például a vám jövedelmeknél —, amelyek bár 
egyrészt talán valóban azt mutatják, hogy az igé
nyek és szükségletek, a vásárló - és fogyasztóképessé- 
gek emelkedtek, másrészt azonban sokkal inkább azt 
mutatják... nc.n azt, hogy milyen gazdag ország va
gyunk mi. hanem azt, hogy milyen áldozatkész, or
szág vagnmk és milyen monumentális alapjában a 
a szegénv szürke, kínlódó magyar, akinek szobrát 
Apponyi a világ hatalmasai elé idézte, mint

„a névtelen magyar adófizető szobrát'1, ’ *
Valóban ez az élő szobor az, amely kőiül az ndósróf 
a népszövetségi technika minden vívmányával töké- 
lotcsittetott, — ez a névtelen hős, az élő sr-obor. ki
nek minden tagja fáj s kinek fájdalmát enyhíteni, 
csökkenteni és megszüntetni, még pedig megszüntetni 
ogy heccektől és botrányoktól mentes, valóban de
mokratikus politika és erőteljes szabad közgazdasági 
politika óllal: a magyar politika legfőbb kötelessége. 
Olyan kötelesség, amelyben pártkülönbség nincs, sőt 
egy frakciónyi különbség, sőt még cgy „pártonkívüli- 
ségre" való különbség vagy még egy kis intrikára 
való ellentét sincs. Erre kell gondolni a nemzetgyű
lés összeillésének előestéjén, — komoly munkára, 
hogy minél komolyabbak legyenek az eredmények is, 
nemcsak a pillanatnyi eredmények, hanem azok a 
Nngy-Magyarország felé vezető történelmi eredmé
nyek is, amelyekről Vázsonyi nagy beszédje szólt.

mivel utóbbiak nélkül a hatalmas Lovaregylet nem 
találja meg számításait

Tönkremegy a főváros, ha a Rózsadombra uein 
építünk a legsürgősebben .3 új utat. Szegé-ny rózsa
dombi vlllntulajdonoRok autói n jeled útviszonyok 
közepette, kénytelenek kerülőt tenni, ami több ben
zint. gumit és 2—3 percnyi időveszteséget jelent.

Lo kell azonnal bontani a Duna lépcsős partjait 
ég helyükbe függőleges partokat, koll építeni. Negy
ven esztendő után csak most jöttünk rá, hogy, lép
csős partok mellett nem lehet kikötni.

Ezt
a csatorna-, út- és rakpart-

építési programot n^ni — mint a lakásépítési akciót 
— 5 évre, hanem .3 évre irányozták elő, mivel épí
tése amannál sokkalta sürgősebb.

Nem is kerül sokba. Szóm sem érdemes: csoké’v
6M mllllárdba kerülne, ugyanannyiba, 
amennyivel az egész lakáskérdés felét meg

oldhatnák.
A nyilvánosságra hozott program magán viseli 

a kritikátlan kapkodás bélyegét. Nincs beuniik úgy
szólván egyetlenegy önálló gondolat sem. Tlogy az 
építési bizottság kívánságának megfeleljenek, seb
tében összeszedték az irattárakban és fiókok leg
alján heverő összes terveket, melyeket egy gazdag, 
hatalmas tempóban fejlődő, nr.gy orszóg fővárosá
nak urai terveitek ki valamikor.

Ami kellett Nagy-Magyarország fővárosá
nak, azt nem igényelheti árva. Csonka-Ma- 

gyarország Budapestje.
Változtak a viszonyok, változott a főváros szük
séglete és vele együtt a békebeli beruházási pro
gram is.

Erre
az öteazfendős. hatalmas összeget reprezen
táló beruházási programra, nincs meg a pénz

ügyi fedezet
r« a gazdasági horoszkóp szerint a kozol jövőben 
som fog erro fedezetet találhatni.

Hagyják már végre abba a nagyzolást, a hókusz
pókuszokat. bluffölést. Nekünk nem egy ötesztondf 
megvalósíthatatlan, irreális tervezet kell.

Adjanak Inkább hat hónapra szóló, megvaló
sítható. reális beruházási programot.

És csak akkor álljnnak elő újabb hathónapos pro
grammal. ha az előbbi már megtalálta n maga pénz
ügyi fedesetét.

Ez a főváros beteg, különböző betegségek sor
vasztják. .4 beruházási programban legelsősorban 
a legsúlyosabb • s legfájdalmasabb bajok gyógyilá- 
sáréti kell gondoskodni. Előbb nzt kell gyógyítani, 
amibe a beteg esetleg belepusztulhat és csak azután 
lehel szó az egészségre kevésbé ártalmas betegségek 
kiküszöböléséről és a bel g kiilsőlcgcs kozmetikai 
úpolásáról.

l’gy-o furcsa volna, lm a doktor a súlyos vak- 
bélgyulladáahan szenvedőnek előbb a tyúkszemét 
operálná ki, szőrszálakat távolítani el arcáról, a 
körmeit Dianiküröztatné és csuk uzutún fektetné n 
műtőasztalra. Nos hát a főváros orvosai most ne 
azzal foglal kozzanak, hogy Budapestül millíár- 
dókért ismét kertvárost csináljanak, hogy súlyos 
millUrdukért modern, új autóbuszokat, vagy még

újjáalakítva szombaton 
délután megnyitom!
Mint a kávéház új gardája, minden iavn 
kerntommol azon leszek, bocy a főváron 
legróRlbb é« lotlatogalollnbb kávehá/át 
róni rondoltotósénok vianzasdjam. Letevőn 
a» EMKE újra ■ r«nri jó táninsnRok talál
kozó helve, ide jöjjnnok a vidékiek a 
i>e«1i ember pihenő idejében, n rógi kóvo- 
báz falai közt találja fel második otthonát. 
A róai azinvonnlnak moafeloloen teljesen 
átalakíttattam a knvóhnznt Vcndósoimct 
igaz kényelemmel, viráadisazol. békobell 
lejezln kávéval. a Ravtronomia nyújtotta 
minden elképzelhető jóval, pompáa italok, 
kai, vzotid árakkal, Lakatos Fióris jó
kedvre hangoló cÍRánvzonójévol 6s kifogás
talan kiszolgálással igvekezoni a közönség 
támogatósat ós rokonszonvót kiórdomolnl.

Tisztelettel:

Horíi Károly
E öKE kávétiáz és Étterem tulajdonosa

modernebb, mammuth öntözókocsikat szerezzenek bp, 
hanem legelsősorban gondoskodjanak arról, hogy 
ének nz ngyonsnnyargatott lakosságnak egészséges 
lakása legyen. Hogy egyáltalán legyen lakása, mint 
ahogy ma, a nagy tömegeknek általában véve 
nincsen.

A Népliget, Városliget padjai, a miazmáktól 
hemzsegő, erkölcstelenséget és züllöttaéget termelő 
tömegszállások, a Budapest szégyenfoltját képező 
Suhajda-telcp, nz egészségtelen, dohos pincelakások, 
a diiledező, „háznak** nevezett omladékok piszkos 
odvai, igazán nem mondhatók lakásnak.

Minden mást megelőzően, előbb Budapest 
rákfenéjét, a lakosság egészségét legnagyobb 
mértékben aláásó lakáskérdést tessék meg

oldani.
A főváros minden felesleges koronája, minden 

mást megelőzően, elsősorban e cél szolgálatába 
állítandó.

KI az a Fábián?
1 kérdezte .4 Nép Vágt Istvánnal íratott cikkeket 

Pozsonyi Vilmos ellen. Vági Istvánon és a A Nép en 
gyorsan betelt a végzet és ma már senkinek sem kell 
kérdezni: ki az a Vági István és mi A Népf Vági 
Istvánból még törvényszéki akta. lesz, de abból a 
működésből, melyot. A Nép kifejtett, soha történelmi 
dokumentum nem lesz. Belőle is legfeljebb törvény
széki akta lesz, ha igazak azok a hírek, hogy a nyo
morba taszított munkatársak nemcsak anyagi igé
nyeiket kívánják a bíróság előtt érvényesíteni, ha
nem a lap megszűnésének körülményeit is szellőz
tetni akarják. Lehet, tehát, hogy A Nép még a bonc
asztalra fog kerülni, mielőtt a temetést engodélyo- 
zik. Az agglegény-életre mondta valaki, hogy pom
pás reggeli, kiadós ebéd és sovány vacsora. A Nép
nek jó reggelije volt: mindennap feltálalt és felfalt, 
ogy csomó deatruktivot. Még ebédre is jutott cgy 
pár jó fnlat: Csongrád. Márffy, Löbl-ügy... A va
csora előtt már injekció kellett: vissznszerződtettg 
vezércikkírónak Haller Istvánt, l’gy látszik, rossz 
volt az injekció. Szomorú, nagyon szomorú és rész
vét len vacsorája volt n fajvédők lobogó, harsonás 
catilapjának-...

# Szózat
‘ hitel rontó közleményt irt cgy zsidót kereskedőről. A 
kereskedő beperelte a lapot és ti budapesti büntető- 
tiirvé.nyszék érdekes ítéletet hozott. Felmentett-- a 
vádlott újságírót és Ítéletét azzal indokolta, hogy a 
Szózatot nem olvassa az a Közönség, mellyel t.:embev 
a sértett kereskedő hitelképessége v< >zóly<-ztelrc letl 
volna. Mi készséggel elhisszük a büntető törvén‘i- 
széknek, hogy a Szózatot nem mindenki olvassa, d- 
az ítélet nyilván mégis tered akkor, ha azt hb.i, 
hogy a Szózat olvasói olyan meggyöződéses faj 
védők, hogy zsidó kereskedőkkel sí mmif- h ú:L/i 
összeköttetésben nincsenek, /légi tapasztalatok ciösi 
íik meg azt nz igazságot, hogy a: üzleti életben nem 
a szír, hanem az anyagi érdek szólal meg. S a fai 
védők is szí résekben^A^-'k a pénzüket a Hitel 
bankba, mint a TaniflMihgd/., * inkább vő.-uralnak 
tűzifát — tssszük — Fillöpnél, Hall' r
Istvánnál. Tahin akadt néhány, aki K -■.l.l.'-'
nek hatása alatt megfordítva feff^Kde ^fighancm 
ezek is megbánták azóta.

Folytonégő
Riesner-PhBnlx stb. kályhák is kandallók 

javítását és Karbantartását 
vállalja KRATKY PAl tűzhely-és kályliakészltö, 
lakatosmester Budapest, V., Hajnal u. O.



Budapest, szombat, oWóher 10.

Szénszünet helyett kályhaszünetet 
„termel" a főváros javító műhelye 
A protekciós kályha — A gondos ügyosztály a legrosszabb típust 

választja — Magánautó a főváros műhelyében
Annak az akciónak, melyet a Demokrata Párt a 

főváros felesleges üzemei leépítésére indított, máris 
mutatkozik az eredménye. Azt, hogy a Baroes-Szü- 
vetség és a keresztényszooialisták észbekaptak és 
Bezsey Antal vezetésével, — aki ugyan tagja az. 
építési bizottságnak, de annnk még egyetlen ülését 
som tisztelte meg jelenlétével — küldöttségbe men
tek Sipőczi Jenő polgármesterhez és szintén tiltakoz
tak a javítóműhely működébe ellen, nem tekintjük 
eredménynek. Megszoktuk már, hogy ezek az urak 
mindannyiszor jelentkeznek, valahányszor a demo
kratikus blokk valamilyen akciója eredménnyel ke 
csegtot, hogy a sikert azután ők nyugtázhassuk. 
Annyi bizonyos, hogy iparoskörökben teljesen tisz
tában vannak azzal, hogy egyedül a blokk érdeme 
lesz minden siker az üzemek leépítésének terén, mint 
a blokk érdemét könyvelik el, kisiparosaink máris 
azt. az örvendetes tényt, hogy a jelok szerint a ja- 
rilómühelyt rövidesen fel fogják oszlatni.

Csak azt kívántunk személyes kérdésben leszö
gezni. Most pedig áttérhetünk a főváros űzőméinek 
további „méltatására". Még néhány dologra akarjuk 
lehívni azoknak figyelmét, akik múltkori cikkünk 
adatainak nyomán som látták volna be. mennyire 
feleslegesek ezek az üzemek és milyen üdvös dolog 
volna mielőbbi megszüntetésük.

JT titokzatos automobil
Mikor nz üzemellenőrző bizottság vizsgálatot 

tartott a főváros Rákóczi úti javítóműhelyében, egy 
javítás alatt levő személyszállító automobilra buk
kant. Az autó javítás alatt állott és a bizottság egyik 
tagja kérdést intézett, kié ez az autó. A főmérnök 
erre kijelentette, hogy az autó a fővárosi gumnii 
javító üzemé. A bizottság a felvilágosítás utón át
ment a gu in mi javító iizem Vas uccui műhelyébe és 
ott megkérdezte, az üzemnek melyik vezető tagja 
F7,okta használni a javítóműhelyben talált antót. 
A guinmijavítóműhely vezetője erre nagy zavarban 
bevallotta, hogy az autó nem az üzemé, hanem egy 
magánemberé és az üzcnn csupán használni szokta. 
Azért adták a fővárosi javítóműhelybe javítás cél
jából, mert a gummiiizem használta, amikor elrom
lott. A bizottság fejcsóválva távozott és további kőr
útján törhette a fejét azon, ki lehet az a magán
ember, akinek a főváros saját költségén és űzőmé
ben javíttatja meg az autóját. Talán Zboray János 
műszaki főtanácsos úr, tud erre fölvilágosítóval 
szolgálni.

Hogy ttspöi*ol‘* a Javító müftaly
Az építési ügyosztály, úgy látszik, nem tartotta 

elég kiterjedtnek a javítóműhelyek munkakörét és 
ezért új hatáskört keresett számára. Mcp is találta 
az új működési területet a kályha javítások alkal
mával.

A téli fűtési évad beköszöntése előtt ugyanis 
minden évben ki szoktak javítani az iskolák és hiva
talok kályháit és az elromlottakat újakkal cseréirk 
ki. Eddig a javításokat és az új kályhák beállítását 
kisiparosok végezték, ebben az évben azonban a Rú- 
kóczi-úti üzemot bízták meg a kályhák tatarozáaó- 
val. A módra, amint a műhely ennek a feladatának 
eleget tesz szolgáljon ez a példa.

A bizottság egyik tagjának dolga akadt a VTT. 
kerület műszaki hivatalában, ahol a javítóműhely 
kiküldött munkásai éppen a kályhát javítottíÜk. A 
bizottsági t-g kérdésére az ott levő mérnök nevetve 
jelentette ki. hogy már a negyedik munkás jött ki 
ez alkalommal a műhelyből és kísérletezik a parázs- 
tartó rács elhelyezésével. Ezek után el lehet kép
zelni, mibe kerül egy ily jelentéktelen munka elvég
zése a javítóműhely által.

Mikor a főmérnök föltalál
Maradjunk csak n kályhnkérdésnél. Az építési 

bizottság augusztus elején tartott ülésen Zboray 
műszaki tanácsos osztálya versenytárgyalást hirde
tett folytonégő kályhákra. A versenytárgyalás ered
ményeképpen azután a bizottság egy teljesen isme
retlen és a szó szoros értelmében nem létező kályha- 
típust ajánlott megrendelésre. A bizottság egyik tag
jának kérdésére nz előadó főmérnök kijelentette, 
hogy a ...Wínrri’o" típusú kályhából meg eddig egy 
darab sem létezik, a javítóműhely azonban egy da
rabot próbakép készített és ki is próbált. Arra a meg
állapításra jutottak ez alkalommal, hogy olcsóbb, 
mint a verseny tárgyaláson szerepelt Hirsch és 
Frank-féle típus, kövesebb égetőanyagot fogyaszt és 
fütőképcsségc százalékszcrűleg is nagyobb annal. A 
kályha különben Kolozsy főmérnök szabadalma 
mint ilyen nz ő tulajdonát képezi. A bizottság erre 
kiküldötte mint szakértőket Tarr Bélát és Fricdrich 
Istvánt az adatok felülviwgálására. A vizsgálat 
közben n küldöttek látni szerettek volna ilyen „Mi

Krámer Adolf
festő- és mázolómester

1, tíágymányest m. 4. Tét, f.áa-sr 

norva“ kályhákat, azonban kiderült, hogy ebből az 
új szabadalomból egy darab sincs készen ég csak 
akkor akarnak belőle gyártani, ha a főváros előre 
megrendeli.

A bizottság ennek alapján arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a főváros nem kísérleti nyúl, de 
elzárkózni nem akar a kísérlet támogatása elöl 
»'s ezért hajlandó 10 darabot az új típusból megren
delni. Ha ezek egy esztendő alatt beválnának, lőhet 
beszélni nagyobb megrendelésről. ,

Mi történt erre? Sem Minervát, sem Hirsch és

Állítsuk helyre legalább gazdaságilag 
és kultúrában a régi Magyarországot

Vázsonyi Vilmos a Belső Erzsébetvárosi Demokrata Körben
A XIII. választókerület. Demokrata Köre szerdán 

este nagysikerű politikai vacsorát tartott, melyen 
többszáz főnyi közönség jelent meg. Ütt volt a Demo
krata Párt vezetőségének nagy része és eljött Vá
zsonyi Vilmos is, akit a kör elnöke, Kreisler Jenő 
üdvözölt, büszkén jelentette a vezérnek, hogy 1800 
tagja van már az alig hathónapos körnek és egyre 
jönnek új tagok, akik önként, minden toborzás nél
kül sorakoznak a demokrata zászló mögé, csupa 
középosztálybeli ember, aki kenyerét a kezével, vagy 
az agyával keresi meg. Kéri a Vezért, hogy támo
gassa továbbra is a régi szeretettel és lelkesedéssel 
a polgárság ügyét.

Vázsonyi Vilmos emelkedett ezután szólásra. — 
Az elnök — mondotta — a polgárság novében annak 
a várakozásnak adott kifejezést, hogy mi úgy a nőm- 
zetgyfilésen, mint a városházán meg fogjuk tenni kö
telességünket. Ezt joggal várja tőlünk a polgárság. 
Egyről azonban nem szabad megfeledkezni.

A győzelem, melyet a városi választásokon 
arattunk, fényes volt, de nem volt elegendő 
ahoz, hogy terveinket úgy vihessük keresztül, 

ahogy szerettük volna,
főváros közgyűlési terme csak kis része a nagyA____________

1 csatatérnek. Még helyén van a reakciós kormány, 
még meg van a reakciós többség és ott van a város
házán az a tisztikar, mely megválasztását nagyrészt 
a kurzusnak köszönheti. Tehát okosan és óvatosan 
kell szolgálnunk eszméinket. Mi

dolgozni akarunk Budapest népéért és nem 
akarjuk elsajátítani ellenfeleinknek azt a 
rendszerét, melyet annyit hibáztattunk. Nem 
akarjuk programmá tenni az üldözés és gyű

lölködés szelleméi.
csak törvényes eszközökkel, békés 

érvényt szorozni elveinknek,
munkával aka- 
akaratunknak. 
munka. Ten-

ilt

Mi 
runk 
Programunk első és utolsó pontja a 
gelye az építési akció,

megindítani az építkezéseket, hogy otthont 
nyerjenek a lakástalanok és munkához, kere

sethez jusson az ipar és kereskedelem.
Ennek a szolgálatában hajlandók vagyunk bizonyos 
tekinteteket félretenni, amiket különben semmi körül
mények közt sem tennénk félre.

Örömmel jelenthetem, hogy a városházi bevonu
lásunk máris megadta az első lökést a munka meg
indulásához. Éppen a mai közgyűlés szavazott meg 
100 miliárdot a jövő évi költségvetésben építkezési 
célokra és ebből az első húsz milliárdot még ebben 
az évben fel kell használni. Azonban nem állunk 
meg. Azt akarjuk, hogy

a főváros üzemei, a Vdsárpénztár, a BSzKRT 
a maguk nyílt vagy rejtett tökctartalékaík- 
nak egy részével nagy, közcélú építő részvény
társaságot alakítsanak, amely alapja lehet az 
építési programnak, hogy a kormánytól füg
getlenül ölest) kölcsönök adásával még na- 
nuobb mértékben indulhasson meg az építke

zés.
Ezen az alapon létesülhetnek nálunk is német min
tára családi házak, ahol konyhakortészotet űzve, 
egészséges lakásokban, egészséges életmódot folytat
hat a városi ember.

A városházának sem az a célja, hogy napipo
litikát csináljon, hanem minden politikán fe- 
lülálló gazdasági és szociális politikát, a la
kosság gazdasági jólétének előmozdítására.
élet politikáját kell csinálnunk, moly nem merül Az ----.------------------  --------- .

ki izmusokban, nőm frázisokon nyargal, liánom a 
dolgozó lakosság kenyérkérdéseivel foglalkozik. Szol
gálni kell a nagy nemzeti ideálokat, do számolni kell 
a kenyér kérdésével te. Azt mondják, hogy a kanári 
szebben fütyül, ha éhes. Ezt lehet vonatkoztatni a 
kanárikra, do nem tíz emberekre. Kenyér nélkül ninca

Frank-féle ,. Perpetuum'* kályhát nem rendelt ai 
ügyosztály, hanem egy „Radior" elnevezésű cha- 
malin bélésű kályhával kísérleteznek, holott bebizo
nyított tény, hogy a chamottebélésü Kályhák a le
hető leggyorsabban mennek tönkre, mert a chnmot
tóra fokozott mértékben rakodik lo a salak és ami
kor ezt az iskolaszolga kaparóvassal leveri, leüti 
a chamotteburkolatot is, aminek kővetkeztétan ki 
vannak téve a tíiz hevének és egykettőre elpusztul
nak. A bizottság azt hozta javaslatba, hogy no kí
sérletezzenek tovább a különféle típusokkal, hanem 
térjenek vissza a régi, bevált Meidinger kályhákhoz, 
melyeket koksszal is lehet fűteni, a koksz pedig a 
legtisztább fűtőanyag és a főváros gázgyárából sze
rezhető be.

A helyzet jelenleg az, hogy nz ügyosztály tovább 
taktikázik a chamotte kályhákkal, holott október 
15-én elkezdődik az iskolák fűtési évadja és addigra 
az új kályháknak a helyükön kell lenniük. Úgy lát
szik, az ügyosztály érdeme lesz az, ha az idei tanítás 
az eddig divatos szénszünet helyett ezúttal kályha
szünettel fog megkezdődni.

Ma

eszme, nincs kultúra, megszűnik a szabadság. Az éhea 
emberből acsarkodó fenevad lesz, aki minden irány
ban elveszti kulturális érzékét.

Legyen vége a gazdasági kalandor kodásnak, 
legyen vége a protekciós kereskedelemnek és iparnak, 
legyen ismét tere a tisztességes, szabad versenynek. 
Az a politika, mely nemzetinek és kereszténynek 
vallja magát, nem szolgálja sem a nemzetet, sem a 
kereszténységet, hanem azt keresi, ami az embereket 
szétválasztja és nem ami egyesíti.

Meg kell menteni minden egzisztenciát és új 
egzisztenciákat kell teremteni.

Minél előbb
helyre kell állítani a kapcsolatot utókkal az 
országokkal, ahol elszakított, véreink élnek. 
Gazdasági és kulturális kapcsolatba kell ve
lük lépni, hogy visszaállíthassuk a régi Ma
gyarországot, ha nem is területben, legalább 

gazdaságilag és kultúrában.
Azzal védhetjük meg legjobban elszakított testvérein, 
két, ha itt a jog és a szabadság kultuszát hirdetjük, 
hogy soha szerbek, csehek vagy románok rólunk pél
dát ne vehessenek ahoz, mint kell jogokat konfiskálni.

Ne hozhassanak fel példát arra, mint üldözik 
itt a fajokat vagy felekezeteket, hanem, azt 
lássák, hogy ez a Kossuthok és Deákok 

gyarországa.
Ezt a politikát szolgáltuk mi a múltban és ezt fog
juk szolgálni a jövőbeni.

Percekig zúgott a taps Vázsonyi Vilmos hatal
mas beszéde után, majd a lelkesedés csillapultával 
Bródy Ernő szólalt fel. — Budapest népe — mondotta 
— a legnagyobb várakozással tekint az új közgyűlés 
munkája elé. Én most visszaemlékezem a választási 
harc napjaira, látom azokat a hűséges tekinteteket, 
melyek várakozással és bizalommal csüggnek rajtunk 
és azt mondom, hogy ezeknek nem szabad bennünk 
csalódniok. Ma volt az első érdemleges közgyűlés éa 
máris 100 milliárdot szavaztunk meg építkezési cé
lokra.

fW-ben, Fdíson.ví cs Bárczy érája alatt i« 
októberben keznödtek az építkezések, melyek 

naggyá és széppé tették Budapestet.
Én ezt a megismétlődést mementónak tekintem, 
kedvező előjelnek. A kicsinyes problémákkal leszá
moltunk és azt szeretnék, ha nem lenne többo alkal
munk ellenzéki beszédeket tartani, annyira igénybe 
venné minden pillanatunkat az alkotó munka.

A követkézéi felszólaló Földvára Béla dr. volt, akt 
szintén az építő munka megindulását sürgette. Ilyen 
szellemben beszélt Kakulyay Károly is, aki azt kí
vánta, hogy’ oly kérdések kerüljenek a közgyűlés elé, 
melyek egyesíthetnek minden becsületes gondolko
zóim embert. Utolsónak Sebestyén Ernő dr. szólalt 
fel, aki Vázsonyi Vilmosáét üdvözölte.

Ferenc napján 
a budai Vigadóban lakoma volt Ripka Ferenc tisz
teletére. Feccrunt magnum áldomás s nem maradtak 
cl a szónoklatok sem. Beszélt Ripka Ferenc főpolgdr- 
mester s beszédének az volt a magja, hogy az ő mes
tere a városi közigazgatás terén Bárczy István. Meg
váltjuk, őszintén gratulálunk a főpolgármester úr
nak éhez a választásához, csak art nem értjük, miért 
van akkor m g mindig „leküzdhetetlen akadály"-a 
Bárczy István polgármesterségének.

Vasbútor, rézbútor 
sodronyágybetótek Kiéin Gyula *s Társa vasbútor- 
gyárában, Budapest, VII. kerület, Dob ucca 58. szám

Dévai Testvérek ezüstárugyár rt. sx1
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Beke Manó és a számtan
'At idén lépett életbe a középiskolákban m új 

'onterv. Több kisebbnagyobb újítást jelent ez a kö- 
'.épiskoldkban s egyebek közt jelent üj könyveket. 
<4s új tankönyvek engedélyezése a közoktatásügyi 
etinisztérinm dolga. Ez a jelet minisztérium kővett' 
•I tehát a kővetkezői.'

A számtanból Beke Manó is nyújtott be engedé
lyezésre egy tcnkönyvct. Beke Manót nem óhajtjuk 
most felfedez*'. Generációk nevelődtek a számtani

oktatásban az n könyvein, s még ahol nem at ő 
könyve volt használatot, ott is az ö könyvén és a: 
ő tőle nevelt tanár oktatta a számvetésre a diákokat. 
Éz most Beké Manó tankönyvét nem engedélyezte a 
közoktatásügyi minisztérium, Nyilván nem talált" 
elég jónak. Tán nem is tud tanítani az a Beke Manó. 
Tón nem is éri a számtanhoz. Vagy valami egyéb 
hibája lehet. Mert bizonyos, hogy itt valahol hibá
nak kell lenni. Csak nem tudjuk, hogy hol.

„Elvonultam az emberektől, mint az üj földesur 
Garamvölgyi Ádámja...“

Megérkezett az első fecske — Hajnal Jánosáét, a kurzus által elmozdított 
iskolaigazgatónőt visszahelyezték állásába

Vizsga 
a pártatlanságból
Dr. Ripka Ferenc főpolgár mester levizsgázott a 

pártatlan sálból. A közgyűlés megválasztotta a ki
jelölő-választmány tagjait s nyomban utána, még a. 
közgyűlésen, a főpolgármester is kinevcJc a választ, 
mdnyba azt a három tagot, melynek kinevezése tör- 
vényszminti joga. Kinevezte pedig a Wolff-párti 
Erns'.t Sándort és a saját pártjából Bódy Tivadart 
és Kozma Jenőt. Lepődjünk meg ezen a pártatlansd- 
gon! Dehogy. Csak éppen estünkbe jut, hogy régeb 
ben nem igy volt s hogy a fővárosi hagyományokhoz 
nem nagyon maradt llipka Ferenc hű. amikor igy 
tett. Annakidején Vdzsonyi Vilmos ügy került lm n 
kijelÖlő-vdlaszlmdnyba, hogy az akkori főpolgár
mester — Fiilepp Kálmán — nevezte őt ki, nem pedig 
a közgyűlés választotta öl be. Ripka Ferenc, másként 
lett, mint Fiilepp Kálmán s másként, mint ahogy az 
hagyományos szokás volt. Alig hisszük, hogy' at ő 
eljárásából hagyomány lesz majd, legalább is nem m 
pártatlanság mellett szóló lisztes hagyomány.

Az ellenzéki blokk egyik céljának azt tűzte ki, 
hogy intéz mén vesén megvizsgálja az elbocsátott ta
nárok és tanítók ügyét és minden ártatlanul szenve
dett megkapja az elégtételét. Még r.cm sikerült a 
revízió módozataira megegyezni a közoktatásügyi 
ügyosztállyal, niég merev é* csaknem áthlúalhn- 
fatlanoknak Iál«ző ellentétek választják el egymástól 
a blokkot és a tanügyi osztályt, de mar enyhébb 
erellő lujdogél a havasok felól, néha már kicsillan 
a napsugár és tavasz kezdetére megjött az első fecske.

Felkerestük hivatalos helyié éjében az első pesti 
polgári iskolai nőigazgatót, Hcjh?/JAnosnét. Csöndcw, 
udvarra néző kis szoba. világóMzinü faTínl. az. aszta
lon tele virággal vá ák. A szemünk megakad a ké
peken. csupa néptörténeti kép a falon: Rákóczy Fe
renc távozása hazulról, felesége ágya mellől. Bem 
apó, a Honfoglalás, azután a Tanács első tisztvise
lőinek a képei. Ez a pesti igazgató miliője.

—• Az igazgatónő szintén méltánytalanságot szen
vedett a kurzusuralom alatt. Szeretném megírni A 
Polgár olvasóinak, hogy mik voltak a bűnei, mik 
voltak a vádak, hogyan folyt le a fegyelmi vizsgá
lata és mint csinált, hogy rehabilitálják?

— Kérem, én nem követtem p1 semmi bűnt, elle
nem nem voltak várlak. nem volt fegyelmi vizsgáin- 
lom és nem csináltam semmit, hogy rehabilitáljanak.

— Hát akkor miért történt az, hogy az iskola ve
zetésétől fölmentették és aztán ismét visszahelyezték?

— Flmondoin röviden. 1914 szeptemberében a va- 
dászuceai polgári leányiskola igazgatója lettem. ín 
voltam az első nőigazgató és bizony sokat kellett dol
goznom, hogy rendbe hozzam ezt az iskolát, amelyet 
beteges elődöm elhanyagolt. Négy évet töltöttem itt, 
1918-ban áthelyeztek a Tisza Kálmán téri wkolához. 
.4 kommunizmus idején, mint megbízhatatlant, be
osztottak tanításra. A vörösök bukása után azonban 
újra vi savon vertem az iskola vezetését a Tisza Kál
mán téren.

— És nem is indult, meg semmi vizsgálat?
— Tulajdonképpen nem. Bár szolgálati érdekből 

áthelyeztek a dohányuccai polgári leányiskolához. 
Egy év múlva pedig lefokoztak tanárnak, körülbelül. 
24 más igazgatótársammal együtt.

— ís önök ez elleu nem tettek semmit?
— De igen, (‘gyünk képviseletével megbíztuk 

Polónyi Dezsőt, aki a legnagyobb készséggel állott 
rendelkezésünkre és mindent elkövetett, hogy sérel
meinket orvosolja. Beadvánnyal fordult a közigazga
tási bírósághoz, de ez az akta még ma is elintézetlen. 
Én akkor egy évi szabadságra mentem. Hasonióképcn 
tett a többi iga gr tó is. Szabadságom lejártával mit 
teliefi'-m voir.a mást, tanítottam, sértett önérzetemet 
elcsitítottáin. Csak egy igaz-gató tanított még rajtam 
kívül, a többiek mind nyugalomba mentek. Egyikük
nek annyira fájt az üldözés, hogy kivándorolt Ame
rikába.

— És h kollegák sohasem vádollák be? Sohasem 
jelentették föl?

— Bizonyára nagyon kerestek valami hibát bennem, 
de nem találtak semmit sem. Az úgynevezett őrszemek 
figyelemmel kísérték a tanltáeoinat, a vijtclkcdékenvt. 
mondhatnám Röntgen-sugarak kai világítottak át, de 
nem találtak semmit. Egy alkalommal ugyan úgy 
látszott, mintha nekem is volna Achilles-sarkom. 
Az egyik nap a tanácstól határozatot kaptunk, hogy 
semmiféle politikai színezetű iratot nem szabad alá
írnunk. Két nap múlva azután megjelent iskolánkban 
egy tanárnő, aki aláírásokat gyűjtött abból a célból, 
hogy Clarknak a tanári test ülitek bizalmukat és ra
gaszkodásukat fejezik ki. Hivatkoztam a tanácsi ha
tározatra, amely cank két nappal előbb jelent meg és 
felkértem a tantestületet, hogy ezt a nyilatkozatot 
ne írja senki sem alá. Ebből a fellépésemből azt a 
vádat kovácsolták ellenem, hogy haraflatlan va
gyok és a városházán, a tanügyi osztályban lefolytat
tak egy vizsgálatot. Schöberl volt akkor a jegyző és 
nagyon belemélyedt ebbe az ügybe. d» a kollegák 
ohjektíven az igazságot vallották és így nem lehetett 
ellenem tenni semmit sem.

— Mit szeret az igazgatónő jobban, tanítani, \agy 
igazgatónkodni?

— Jobban megfelel az egyéniségemnek az iskola 
vezetése. Tanítani is szeretek, most is van 2 törté
nelmi órám. De amikor lefokoztak tanárnak, nagyon 
fájt ée nagyon sértett a degradáló* — bár igazgatói 
fizetésem moginaradt —, elvonultam a: emberektől, 
mint Garamvölgyi Adóm az „l'l földenúr'-ban, netn 
pipáztam, nem ittam bort, nem kártyáztam, nem va
dásztam. nem mentem ki a házból, nem perlekedtem, 
csakhogy acciss alá ne essem ée vártam a szebb, a 
iobb időket.

— Hogy lehet az, hogy nem tett lépéseket rcakti- 
válása ügyében és mégis visszahelyezték?

— Ezt nem tudom, de az ellenzéki blokk hatásá
nak tekintem. A legnagyobb meglepetés volt a szá
momra, mikor a nyaralásból hazaérkeztem és az író
asztalomon találtam a tanácsi határozatot, hogy meg
bíznak lomét annak az iskolának a vezetésével, ahol 
Igazgatói pályafutásomat megkezdtem, ahol annyit 
dolgoztam, ahol egész napjaimat töltöttem, csakhogy 
rendbe hozzam, csakhogy talpra állítsam a vad asz
úéra i iskolát. A régi tantestületnek majdnem a fele 
működik még ma is itt. Jóleső elégtél11! nekem ez 
n visszahelyezés és azt gondolom, hogy az élet mégis 
igazságot szolgáltat a megbántottaknak. Nem politi
zálok. sohasem foglalkoztam politikával, de nem tu
lajdoníthatom másnak ezt a változási, mini annak, 
hogy az erőviszonyok megváltoztak a városházán.

Csöngetnek. Gyerekek, kisleányok zsibongása hal
latszik a folyosóról. Bejön e.gy tanárnő, valami infor
mációt hoz. Búcsúzom.

— Ha érdekli a tanügy, készséggel állok máskor 
is rendelkezésére, hangzik az udvarias búcsúszó és 
a derűs kis szoba ajtaja becsukódik mögöttem. Azon 
belül van az első fecske.

Dr. Szeniirmai Imrénc.

Mi lesz a Beszkárnál?
Megnyugtatásképp azt igérto Ripka Fareno ffL 

polgármester, hogy a Beszkár igazgatóságánál elv
terjesztést fog tenni, hogy szűnjön meg végre az 
eddigi és n már lehetetlen állapot. Meglehetős Idő 
telt el azóta és — sommi som történt. A BeenkArt 
még mindig, még ma is a régi igazgatóság igazzgaija 
ős nyoma sincs annak, hogy pártokon kívül álló 
igazgatóság váltja fel a mait, olyan, amely a köz.- 
lekedósügy kiváló szakembereiből tevődnék ossza és 
közlekedéfliigyot csinálna, nem pedig politikát, Ripkat 
ígérete tehát — egyolöro legalább — üres ígéret ma
radt, ami mindencBotro nagy bizalmat költhet a fő
polgármester úr egyéb ígéretei iránt ír. A Bimkár. 
nál pedig ugyebár c«ak hadd maradjon meg az ed
digi példás „rend". Hát aligha maradhat A demo
kratikus blokk sehogysem hajlandó belenyugodni 
ebbe a ..rend“-be, hanem igenis követelni fogja en
nek a kérdésnek is mielőbbi —• jogon és igazságon 
nyugvó és a közérdeket szolgáló megoldását.

rKirá
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68.000 sorsjegy — 29.000 nyeremény és 1 jutalom
melyeket az 5 osztályban ezen hivatalos játékterv szerint sorsolnak ki és fizetnek ki készpénzben

ELSŐ OSZTÁLY
Betét 120,000 kor.
Hutás: 1925 okt. 22 és 24-én

MÁSODIK OSZTÁLY
Betét 120.000 kor.
Hutás* 1925 nov. 25 fa 26-án

Nyeremény Korona
1 á 70,000.000
1 á 30,000.000
1 á 20,000.000
1 á 15,000.000
1 á 10,000.000
5á4mlllló 20,000.000 

10 0 8 millió 80,001.000 
20ál millió 20,000.000
60 0 500.000 30,000.000 

1060 á 800.000 570,000 00<»

Nyeremény Korona
1 á 80,000.000
1 á 40,000.000
1 á 20,000.000
1 á 15,000.000
1 á 10,000.000
5á4 millió 20,000.000 

10 á 3 millió 80,000.000 
20 á 2 millió 40,000.000 
60ál millió 60,000.000 

IWM) A 450,000 855,000.000
üOOO nyer. K 815,000 000 iOOO nyor. K 1.170,000.000

HARMADIK OSZTÁLY
Betét 120.000 kor.
Húzás*. 1925 dec. 17 és ÍR án.

NEGYEDIK OSZTÁLY
Betét 190.000 kor.

Húzás: 19M január 14 és Iáén

Nyeremény Korona

1 á 90,000.000
1 a 40,000.000
1 á 20,000.000
1 á 15,000.000
1 á 10,000.000
5áő millió 20,000.000 

10á 4 millió 40,000.000 
20 á 2 mlllh* 40,0<K).(MX> 
60 á 1 m'llJó 6o,000.000 

IOt)Oá 600.000 1.140,000.000

Nyeremény Korona
1 á 100.000.000
1 á 50,000.000
1 á 30,000.000
1 á 15,000.000
1 6 10,000.000
BáSmlllíó 80,000 060 

10 4 5 millió 50,000.000 
20 á 8 millió 60,000.000 
60 á 1 millió 60,000.000 

1600 á 750.000 1.425,000.000
<b0u n,«r. K 1 4Su,W0 000 2009 nyer. K 1.830,000.001

ÖTÖDIK OSZTÁLY
Betét 120.000 kor.

Húzás : 1928 február 10., 11., 12, 15., 17, ÍR.. 19., 22^ 
24. fa 26, március 2, 4, 5, 12. és 17-én

leieaiT.Ui sf.rsBtsT ezerenetés esetten

3.000,000.000
Három milliárd korona

11-“ 2 mllllírd
1 “J"-1 milliárd

1 ‘
1
1
1
1
2
2
5 

lü
25
50

100
400

1400
19.000

2.000,000.000 
1.000,000.000 

500,000.000 
400,000.000 
300.000.000 
200,000.000 
100.000.000 
140,01X1.000 
120,000.0‘,‘‘ 
150,000.000 
200,000.000 
250,000.000 
300,000.000 
500,000.000 
800,000,000 

1.400,000.000 
14.250,000.000

á&00 millió 

á400 Billió 
á300 millió 

á200 millió 

á 100 millió 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á 
á

_________ á 750.000
21.000 í’ff.mí k 22.610,01)0,000

70 millió

60 millió
30 millió
20 millió
10 millió
6 millió
5 millió
2 millió
1 millió

Az első osztály húzása okt. 22 és 24 én!
Hivatalos Arak: «

Egész sorsjegy.. 120.000 korona I Negyed sorsjegy. .30.000 korona
Fél sorsjegy .... 60.000 korona | Nyolcad sorsjegy.. 15.000 korona

Sorsjegyek kaphatók az összes árusítóknál!



Budapest, szombat, október II.

Viharmadár, vagy békegalamb?
A főváros pm lament jenek mordat közgyűlését 

‘,pprl megér zckitve legtalálóbban egy dongó, 
nyiizsgŐ méhkashoz lehetne hasontilani. 7.ai, nyug- 
'alan mozgás: n kas nyüzsög, de még nem lehet 
tudni. hogy mire készülődik. Harctéri Jelentés nyel
vén azt kell mondani, hogy a helyzet az előesatdro- 
■.ások képét mutatja: a csapatok zöme készülődik, 
fegyvert tisztogat, muníciót vesz magához, megiga
zítja a felszerelésé!; a lürolmetlciv’bbek, akik nem 
tudják bevárni a harcot, itt-ott clpuffogtatnak egy- 
gy fegyvert és a túlsó oldalról megszólal rá u vissz

hang. Lehet, hogy a: elhangzó puffogtatások riasztó- 
lövések, de lehet, hogy a békekötés elüt! álló tábo
roknak egyik-másik lúltemperamentumos tagja nem 
’ud még leszokni a harcról, mert az idegeiben még 
>ft cl az elmúlt, esztendők, a választást megelőző fe
szült hónapok emlékű cs nyugtalansága. Ripka fő
polgármesternek még nincs meg az otthonossága az 
•Intiki székben, még nem tartja kezében a közgyii- 
'cst. Is fokozza a nyugtalanságul, hogy a törvény- 
hatóság bizottságának még mindig van egy elinté
zetlen kérdése, melyre feleletei vár és feleletet eddig 
még nem kapott. Még mindég hiányzik a polgár
mester, mert Sinöez Jenő, aki öt éven keresztül 
nyíltan Wolffél: polgármesterének hirdette magát, 
nem nyugtathatja meg a kedélyeket egy olyan köz 
gyűlésen, mely már nem Wolffék közgyűlése, hanem 
a főváros polgárságának a képviselete. Hangos 
közbeszólótok keresték is a polgármestert '•> csak 
egy Rehmann nevű városatya — meghazudtolva a 
nevében, kifejezett éleslátást — válaszolta naivon a. 
baloldal felharsanó kiáltásaira:

— Hát nem látják a polgármestert? Ott ül a 
helyen.

De ez a vélemény is megmaradt magában álló
nak, mert nyilván már Wolffék soraiban is nagyon 
jól tudják, hogyha Sipőcz Jenő még ott is ül a pol
gármesteri székben, mégsem ő az az egyéniség, aki 
alkalmas volna arra, hogy a törvényhatóság nyu
godt munkaképességéi biztosítsa. Amint tiehmannak 
ez a megjegyzése nem talált visszhangra még n sa
ját táborában sem, úgy nem fogadta bátorítás és 
visszhang azokat a magukban álló megjegyzéseket 
sem. melyek Wolffék soraiban itt-ott még megkísé
relték megütni a régi hangokat. Maga a vezér, 
Wolff Károly, és a pártnak régebben hangos alvc- 
terei is nyugodtak, mérsékeltek és a jobboldalról is

Büntetik Pesterzsébetet, 
mert demokrata mer lenni

Elmondunk egy tanulságos történetet. A kis his
tória Budapest és Pesterzsébet között folyt le és most 
már vége van. Vele együtt vége lett sok jogos re
ménységnek. eok egészséges tervnek és megszületése 
előtt meghalt nem egy igazán közhasznú és szüksé
géé intézmény.

Pesterzsébet, mint tudjuk, nem régóta város. Ha
talmas, virágzó helység volt már, a mikor a hivata
los közigazgatás még mindig nagyközségnek kezelte, 
ami pedig egyértelmű volt a legridegebh és — Pest
megyéről lévén szó — a legmostohább kezeléssel. 
Nemrégiben mégis elérte, hogy rendezett-tanácsú vá
ros lett és húr így is a vármegye, alá tartozik, mégis 
valamelyest szabadabb mozgáshoz jutott Ennek a 
szabadabb mozgásunk legelső megnyilvánulása, hogy 
a város progresszív szellemű képviselőtestületet vá
lasztott.

És most kezdődik a történet. Pesterzsébet, hogy 
város lett, berendezkedik város utódjára. Igen sok új 
intézményre van szüksége és igen sok pénzre. Csak 
kölcsönpénzről lehetett szó s a városnak ajánlottak 
is fel külföldi kölesönt. Akkor azonban a pénzügyi 
kormánv közbelépett s a kölcsön felvételét nem cn- 
grdto meg. A pénzügyminiszter azonban nyomban 
meg is nyugtatta a várost, hogy nem marad kölcsön 
nélkül. Utasította a város vezetőségét, hogy állítson 
össze költségvetést a város számára szükséges új In
tézmények létesítéséről s a költségvetés azon épüljön 
fel. hogy a város 23 milliárdot kap a városok szá
mára felveendő külföldi kölcsönből.

A költségvetés el is készült ezen az alapon. A 
költségvetésbe felvett Pesterzsébet város vezetősége 
úgy körülbelül mindent, ami városi jellegének kidom
borítására, egyben pedig egy modern város lakossága 
igényeinek kielégítésére elengedhetetlenül szükséges. 
Szert pelt benn* egy gimnázium felépítése is, mert 
Pesterzsébet évek hosszú és keserves küzdelmei árán 
elérte, hogy kapott állami gimnáziumot, de ennek az 
állami gimnáziumnak mindmáig wellérkednle kell, 
saját hajléka nin<*. A város tehát * 28 "‘j**
liárd kölcsön reménységére felépített költségvetésűt 
(gv gimnázium megépítését is. I’avillonrcnt 
tervezték az új iskolát s a nyolc osztály oautálytormei, 
az igazgatói iroda és egy altiszti laka, épült volna 
fel. Kilenc, milliárd volt rá előirányozva. ,

Egyszer csak az történt, hogy a pénzügyminisz
térium értésére adta a város vezetőségének, hogy

a 23 milliárd csak 1l milliárd 
lesz Igen kellemetlen fcözlée volt ez Pesterzsébetnek, 
mert » költségvetés teljes felbomlását es sok sür
gősen szükséges intézmény létesítésének elodázását 
jelentette. Tenni azonban nem lehetett ellene. A gim
názium terve ebben a II inilliárdra redukált költség 
vetésben is benne maradt.

A napokbau tette közzé a pénzügyi kormány a 
városi kölcsön felosztásával immár végleges tervet. 

felhangzónak a békés t gyiitlműködés, az egység, az 
összetartás jelszavai. Egyetlen, aki még nem találta 
bele magái a megvált'.;otl viszonyokba, Sipöc. Jenő 
polgártncsler, akit Hajdú Marc.ellnek kellett figyel
meztetnie arra, hogy Szabó Józsefet is rendre kell 
utasítania. A közgyűlés kepe azt mutalja, hogy a 
pártokban megvan a törekvés arra, hogy a békés 
együttműködést lehetőleg előmozdítsák. A szociál
demokraták nyugodtak és fegyelmezettek, csak ni 
őket érdeklő kérdésekben és olyankor hadakoznak, 
mikor szükség van rá. A szerdai közgyűlésen a he
vesebb összecsapás csak a keresztén //szocialisták és 
szociáldemokraták közölt történt meg: a demokraták 
és a közgyűlés polgári elemei azonban megmaradtak 
a szemlélők álláspontján.

A foyerban és a gipalóriumban szigorúan meg
őrzik különállásukat a pártok, külön csoportokba ve- 
tődnek össze a jobboldaliak és külön az ellenzékiek, 
Ripka ezeken a semleges területeken szívesen sétál 
ál a jobboldalhoz és csak a tanácsnoki és elöljárói 
állások jelöltjei azok, akik teljes pártatlansággal 
mindkét táborban mozgolódnak. A kcr-szténypárl ta
lán azzal is bizonyítani kívánja. hogy kerülni akarja 
a harcol, hogy az első közgyűlésen Havass 
Rezsői küldte csatasorba, aki még mindig híven ra
gaszkodik Dalmácia problémájához cs légi emléke
ken merengő beszédében az elmúlt, szenvtelen köz
gyűlések képét és emlékét idézte fel. De nemcsak a 
harcosok alakjai nem bontakoztak még ki a köz
gyűlésen, hanem rczcrvdltságukat megőriztél: az új 
közgyűlés leendő közbeszólói i?., akiknek alakja hozzá
tartozik a közgyűlések képéhez. Ezúttal csal: Fényes 
Lászlót ragadta cl néhányszor a heve, a jobboldalról 
pedig Bohn József. Ambruss Gyula és Nagy Ferenc 
nyitották meg a közbeszólók sorát. Legnagyobb nyu
galom a demokratapdrt padjaiban honol!. A Vezér 
csak kimerít hetet len humorával színezte a közgyűlés 
hangulatát, mikor megjegyezte, hogy kormányfő- 
tanácsosságra csak zsidók adnak pénzt. Az interpel
lációk során is csak Vörösváry Miklós szólalt fel, 
aki a bécsiúN villamosvonal meghosszabbítását 
kérte, hogy az óbudaiak legalább a halottaikkal tud
janak közlekedni. A demokratapárt nyugodt maga
tartása legjobban bizonyította, hogy vem íj> sérelme
zés. nem. a múltak felhdnytorgatása. hanem a ko
moly munka vágya halja át a párt községi 
frakcióját.

A felosztásban Pesterzsébet csakugyan nem szerepel 
23 luilliárddal, ria nem szerepel 14 milliárddal sc.n. 
egy egészen lehetetlenül kicsi összeget, alig valamivel 
több, mint 2 milliárdot juttatott neki a kormány. Ez 
a most már redukált költségvetést is semmivé teszi, 
a város ezt az alamizsnakölcsönt igénybe sem veszi 
a így elmarad műiden, amit tervezett, elmaradnak 
persze a munkaalkalmak is, melyeket azok a tervek 
jelentettek, minden elmarad. Most inár n gimnázium 
felépítése is. A vízvezeték van a városnak körülbelül 
egyik felében megcsinálva, most talán megcsinálják 
a másik felében is, — ha tudják. Ha lesz rá pénz.

A históriának ezzel vége. Még csak azt kel] meg
mondani, hogy miért lett ez így. Miért bánt és bánik 
a kormány egy. hatalmas, virágzó, fejlődő nagy vá
rossal így? Meg van rá az, okú. Pesterzsébet progres
szív szellemű képviseletet választott. Nagy bűn volt 
ez s a kormány ezt torolja meg. Igazán liberális szel
lemű város számára nincs pénz, az senyvedjen, sor
vadjon, maradjon kultúra híjján, az csak pusz
tuljon el.

Pesterzsébet azért nem fog elpusztulni. De libera
lizmusában sem fog inegtántorodni. A városban tud
ják, mit ró fel nekik a kormány bűnül s Pesterzsébet 
makacsul ragaszkodik ehez a bűnéhez. S legfeljebb 
vár egy és más igény kielégítésével addig, míg a 
demokrácia nőm megy majd bűnszámba még Ma
gyarországon sem.

Mi történt a városházán ?
A KÖZEGÉSZSÉGÜGYI BIZOTTSÁG tárgyalta a 

fanúcR közegészségügyi programját. Dr. Körmöczy 
Zoltán a tüdővész leküzdésére kért intézkedéseket, dr. 
Hosenák Miksa az orvosi állások betöltésénél érvé
nyesülő politikát tette szóvá.

A KöZÉPiTÉSl BIZOTTSÁG tárgyalás alá vette 
a tanács lakásépítési programját.

l)r. RIPKA FERENC főpolgármester bemutatkozó 
látogatást tett a demokrata pártkörben. Dakota Jó
zsef üdvözölte a főpolgármestert, aki azután sokáig 
beszélgetett Vázsonyi Vilmossal. A főpolgármester 
meglátogat jii a többi pártokat is.

EGY BELGA AMERIKAI PÉNZCSOPORT aján
latot tett a fővárosnak elektromos cent rá le fölállí
tására. A centrálo Jövedelméből a pénzcsoport fizetné 
a főváros külföldi adósságait. Az ajánlatot pártközi 
konferencia elé viszik.

A MAGÁNÉPÍTŐM BIZOTTSÁG három félemele- 
tog ház, egy családi húz és egy nyaraló építésére 
adott engedélyt.

Pénzéért
joggal a legjobbat követelheti.
Ne tegyen tehát költséges kísér

leteket, hanem 
maradjon meg 
régi jelszava 
mellett: Én 
csak a valódi 
„FRANCK"- 
kávépótlékot

a ,,kávédaráíó“ védjeggyel veszem
a

Volt-e erőpróba?
Erőpróbáról beszélnek Wolffék k úgy tesznek, 

mintha örülnének s mintha okuk volna a nngy uj- 
Jongúsra. Hát lássuk vsak, mi is történt. Valami 
nagyon jelentéktelen kérdésben szavazott a közgyű
lés egymásután kétszer is s úgy esett, hogy egyszer 
a demokratikus blokk kapott többséget, egyszer meg 
a blokk voksai kevesebben voltak, mint, amennyit 
Wolffék, Ripkúék, a kinevezőitek és a tanács tagjai
nak voksai együttvéve tettek ki.

Erőpróba volt ez! Naivitás még mondani is ilyet. 
I.eez még erőpróba is. Lesz — nagy és komoly, 
mélyreható fontosságú kérdésekben. Mert csak ott 
lehet. A demokratikus blokk nem fog kitérni a/, erő
próba alól, de az oly ügyben vagy oly ügyekben lesz 
majd, hogy megéri és megérdemli az erőpróbát. Ahol 
aztán az igazság a blokk mellett harcol és a., köz- 
vélwx'üy. amelynek pz ügy fontossága folytán állást 
kell majd foglalnia, ez a közvélemény mellettünk, a 
blokk mellett van. Ott lesz majd erőpróba s ott nem 
is lesz kétséges a próba sikere s az eredmény nem 
fog változni egyik szavazásból a másikra, egyik perc- 

-ről a máeik-ra.
Tudják, vagy valahogy ösztönszeríien érzik, ezt 

Wolffék is. Nemrégiben esett meg: a közoktatásügyi 
bizottságban, amikor a polgári iskolai tandíjmentes
ségek ügyét tárgyalták, Wolffék a d•■inokratikus 
blokk igazságos és méltányos indítványával szemben 
odaálltak kerékkötőknek és batári akartak szabni a 
tandíjmentességnek. Tárgyalta azután az ügyet — 
ugyanezt az ügyet — a pénzügyi bizottság s felszólalt 
Bárczy István • felszólalt Vázsonyi Vilmos a ragyogó 
világosságban állott a blokk állásfoglalásának igaz
sága s Wolffék látták, hogy igazuk nincs, do meg 
kisebbségben is vannak s neui lett erőpróba, 
Wolffék is együtt szavaztak a blokk tagjaival, vagyií 
elleno szavaztuk-önmaguknak. Ez. kicsit erőpróba volt, 
ha miugyúrt nem is mondták annak.

Ez volt hűt az erőpróba s ilyen erőpróbák lesz
nek még, lesznek u közgyűlésen is. Kicsi és kisebb 
ügyekben pedig, ha összeverődik itt-ott egy kis úgy
nevezett többség, ám legyen. Ámbár hiszen ez is el
kerülhető. Miért ne vallanók be, a blokk oldalán is 
akadnak outsiderek, akik mos! még szerelmesek a 
hangjukba és az. ötleteikbe s nem mindig a legjobb
kor vetik fel őket s produkálnak szavazásokat, foly
tatnak önálló csatározásokat.

A köznek nem volna kárára, ha ezek az Önálló 
csatározások elmaradnának. Nincs annak most itt az 
ideje. Nagy és komoly napok ezek és nagy és komoly 
ügyekben kell most mérkőzni. Az ilyen ügyekben 
pedig mégis csak úgy jó. ha a pártok akaratának hi
vatott szószólói állnak ki a Imréin. Hiszen jön majd 
a többiekre is sor. Akkor majd akár hónapokra is 
félreállnak a vezérek és jöjjenek majd ők. Addig 
azonban — kár olyasmikot produkálni, amit a túlsó 
oldalon ujjongva mondanak erőpróbának.

A Polgár rádiója
A nóta megint aktuális lesz: ..Fizetésem tíz 

forint, hat karajcár...“ Mit veszek érte?

Ila Lovaméban ugyanannyit tudnak rólunk, 
mint ml eddig Locariióról. akkor nem sok jól vár
hatunk.

Smlth Jeremiás felesleget mutat ki. melyet a 
forgalmi és fényűzés! adóból szerzett. Az Ilyen 
forgalom valóban fényűzés egy szegény országban.

ütvén éves a Népszínház. Ez. alkalomból a 
hálás utókor koszorút helyez, a sírjára.

Suhajda iktató leleplezett eg.v ügyvédet mire 
egy másik ügyvéd leleplezte Suhajdát. Ezt úgy is 
ki lehetne fejezni: kéz kezet plszkíU
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KÖZGAZDASÁG
Sorra összeomlanak 

a gazdasági élet kurzusalapításal 
Állami segítség a Nemzeti Hitelintézet számára

Alig néhány évvel ezelőtt váltig hangos volt 
nég a fórum a nagy fogadkozásoktól. Egyre-másra 
jöttek elő az ismeretlenségből a kurzus lovagjai, 
akik legérzékenyebb pontján vélték megsebezni a 
„destrukciót", mikor irtó hadjáratot hirdettek az év
tizedes gazdasági alkotó munka eredményei ellen s 
ehelyett maguk akarták felépíteni a csonka ország 
■p nzügyi s gazdasági posztamenturnáit. Megismétlő
dött hát megint csak a Don Qwixofe-lovagok tragi 
komédiája, mikor dárdájukat nekiszegezték a béké
sen dolgozó szélmalmoknak. A malmok azonban to
vább őrölnek, a lovagok pedig ott hentoregnek törött 
lándzsával az út porában.

Akadtak azért, akik viszont építeni is akarlak. 
Persze a maguk módjára. Hamarosan valósággá lett 
az Ergon, Duna-Lloyd, Tanítói Bank, Mátra Fakeres
kedelmi rt., Vilonyai Bőrgyár, Magyar Jövő, hogy 
kisehb-nagyobb bukdácsolások után tehetetlenül ros- 
kadjou vissza a semmiségbe. A vállalkozások túl
nyomó részénél a szakértelmet a féktelen ambícióval, 
’iz óvatos kalkulációt a protekciós előnyökkel akar
ták pótolni. Az idő azután egyszerűen tovagázolt 
rajtuk s tiszavirág-életű gazdasági alkotásaikon.

A kurzus-alkotások közül egyedül a Nemzeti Hi
telintézet tudott eddig nagynehezen megbirkózni az 
idők változása folytán előállott viszonyokkal. Dehát

„Ha Búbé úr értene a dolgokhoz í£
• ••

Igen tisztelt Szerkesztő úr!
A Pesti Tőzsde szeptember 10-iki, Mi. számában: 

„Neumann Dezső és Gáspár Fülöp mint színházi 
finanszírozók" című B. B. jelzésű cikke személyem
mel foglalkozott. Igazán nem tudom, mivel érdemel
tem ki, hogy Bébé úr. aki egész nevet sem tudja még 
leírni, tehát ebből Ítélve kiskorú levelező, általam 
nem kért atyai gondviselésébe vett. Dacára „nagy
hajú és kissé költői megjelenésemnek", erre egyálta
lán nem reflektálok, hiszen cselekedeteimet mindig 
jóelörc megfontoltam és aszerint cselekedtem.

Ami a cikket magát illeti, az elejétől végéig a 
Valótlanságok halmaza. Sem a „Belvárosi Szinház"-at, 
Bem mást nem finanszírozok, sőt senkivel még tár
gyalásokba sem bocsátkoztam ezirányban. Bár tá
volról sem vagyok anyagilag olyan erős, mint 
„Kohnerék, Krausz Sírni vugy Kornfcld", nem tar
tozom azon, bőrükbe nem férő, suszterok közé, akika 
lábszijjukat elhagyják: és senki sem Ítéli el nálam 
jobban az ide-oda kapkodó és minden lében kanál 
embereket. Szerintem, ha az ember azt akarja, hogy 
vállalkozása sikerrel járjon, akkor azt, amibe bele
fogott, legalább oly jól kell hogy értse, mint az, aki
vel dolgozni kivon. A sAnhdzvezetéshez én nem ér
tek! Én mindig csak megtanult mesterségemmel fog
lalkoztam és uz utolsó 10 c' .teiuiö, amelyből tudato
san nem kcrüllem ki anyagilag megerősödve, mert 
vérből és nyomorból pénzt nem kovácsoltam, éppen 
elég súlyos feladatok elé állított, úgy gazdasági, 
mint szociális téren, hogy elmenjen a kedvem holnni 
színházalapitúsoktól.

Teljesen légből kap az a minősíthetetlen inszi-

A gázgyárnak nem hivatása, hogy 
tönkretegye a szénkiskereskedőket

— Egy ki, interpelláció —
Tekintetes Szerkesztő Úr!

A Polgár legutóbbi számában olvasom, liogy 
mennyi pénzt dob ki a főváros üzeme arra, hogy a 
kisiparostól a munkát elvonják. Ugyanígy járunk mi 
fővárosi fa- és szénkislcereskedŐk. A gázgyárak kon
tárkodnak a szénbe rcskedök iparába. Hogyan lehet 
H;gos. hogy a gázgyár gzén-kis- és nagykereskedő 
legyen úgy a budai, mint a pesti oldalon, kérdezzük 
mi, szén kiskereskedők. A fővárosi üzemnek van-e 
joga arra, hogy bennünket, adófizető polgárokat, 
tönkretc.gye.n! Ha nincs kiskereskedői iparjoga, 
nkkor szüntesse be a széneladást ne kon tárkod jók 
más kereskedelmi ágakba; mi kiskereskedők va 
gyünk arra hivatva, hogy a főváros lakosságát ki
szolgáljuk, nem a gázgyár.

Hol volt a gázgyár akkor, mikor a szén kötött 
jegyrendszerre lett kiadva! Mikor mi, kiskereskedők, 
éjjel-nappal szaladgáltunk hatóságtól tanácshoz, 
szénkormánybiztoshoz, hogy a közönségnek szene 
legyen. Éhbér mellett kínlódtunk, a háborúban is 
résztvettíink, most, meg azt kell néznünk, hogy » fő
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persze ez az intézet sem roll képes megtiltani a kor
mánykörök jóakaratéi támogatása nélkül a saját lá
bán, hanem kénytelen volt igénybe venni az odavezé- 
nyclt Vallás- és Tanulmány alap jóakaratéi támoga
tását. Hogy a pénzügyi kormányt milyen motívu
mok késztetik arra, hogy ezt ,a pénzintézetet még 
mindig favorizálja, mikor pedig a többi kurzus
alakulatokkal szemben már meglehetős közömbös
séggel viseltetik, azt tán mégsem tanácsos firtatni, 
mert esetleg helytelen következtetésre ad alkalmat. 
Tény azonban, hogy a Nemzeti Hitelintézet csuk
ákkor tud prosperálni, ha a jelenlegi immobilitását 
egy nagyobb arányéi alaptőkeemeléssel megszünteti. 
Az intézet főrészvényese gyanánt odavezényelt Val
lás- és Tanulmányalap ugyan egyelőre húzódozott 
a tranzakció elől, de — ahogy a legavatottabb for- 
rásból értesülünk — a kormány támogatásával a 
tőkeemelés mégis csak meg fog most történni, anél
kül, hogy a Vallás, és Tanulmányalapnak ki kellene 
engedni a kezéből az intézet részvényeinek a több
ségét.

Ezzel szómban most már csak arra az egyetlen 
kis kérdésre szorítkoznunk. hogy vájjon remélhetné-e 
például a Mercur Bank, avagy az Olasz Bank is a 
a kormányzat, oly messzemenő támogatását, ha vélet
lenül olyan bajok közó kerülne mint most a Nem
zeti Hitelintézet. Aligha ...

nuáció is, amely szerint ez az állítólagos vállalkozásom 
bárm; kapcsolatban is lenne az eljövendő fűzifadrági- 
tásókkal. Ha Bébe úr értene a dolgokhoz, akkor 
tudná, hogy Budapesten a tüzelőanyag az egyetlen 
cikk, amelyik nem áll ma sem a békebeli paritáson 
és hogy ebben igenis nekem volt a legdöntőbb szele
pem. Bár művészetet és a művészeket igen megbe
csülöm, mégis époly kevéssé vezettetett,, a primadon
nád: bódító illata, az intrika és a színházi világ egyéb 
súlyos dörgése". A füllentések csokrában még ez az 
állítás is elég otromba virágszál.

A valóságnak éppen úgy nem felel meg az az ál
lítás, mely szeriül én a tílzifakartel „titkos vezetője" 
volnék. Mint demokratikusan érző és gondolkodó em
ber, a kart eleket mindig mint a védtelen fogyasztó
kat kiuzsorázó rákfenének tartottam, különösen a 
mai nehéz viszonyok között. A sok híreszteléssel 
szemben az igazság az, hogy látva a gazdasági viszo
nyok rohamos rosszabbodását. figyelmeztettem kar
társaimat, puszta megélhetésüket biztosítandó, hogy 
munkaösszcvonással rezsimegtakarítást érjenek el. 
Sajnos, a viszonyok engem igazoltak.

Az olyan emberek, akiknek hosszú, küzdelmes, de 
becsületes munkában eltöltött élet áll a hátuk mö
gött, akik nem nyerészkedtek a háború alatt, akik 
nem börzéztek. nem spekuláltak, nem hazardíroztak, 
igazán megérdemelnék egy híján ötvenéves korukban, 
a mai nehéz időkben, hogy Bébé-féle urak ne ö raj
tuk töltsék ki firkálási hajlamaikat.

Budapest, 1925 október 1.
Kiváló tisztelettel 

_______ Gáspár Fülöp.

város üzeme nagy reklámmal hirdeti évek óta a 
széneladást. Gázszámlákon minden péuzbeszedőnél 
lehet szenet rendelni.

Arra kérjük mi, ezénkiskereskedők, a törvény
hatósági bizottságot, utasítsa a gázgyárat, hogy sa
ját üzemét folytassa. Adjon olcsó gázt, kokszot és 
kátrányt, ez tartozik az ö hatáskörébe. Mindezeket 
kértiik mi kiskereskedők Purébl tanácsnok úrtól és 
a főpolgármester'úrtól. A gázgyár szüntette be n 
szénkereskedést, mert mi, több mint 1200 szén-kis- 
kereskedő, akik közterhekkel vagyunk sújtva, nem 
tudunk kötelezettségeinknek eleget tenni, ha maga a 
főváros is szenet árul, ami nem tartozik reá. Most 
memorandumban fordulunk a tanácshoz, jogos kérel
meinket a törvényhatósági bizottság elé is terjeszt
jük, hogy sérelmeinket törvényesen rendezzék.

Budapest, szeptember 29.
Halász József, 

a w.énkifckereskedők ügyv. elnöke,
törvényhatósági pót-tag.

Üllői út 14. Baross ucca 11. sz.
Szolid, olcsó kiszolgálás GlSpár láfldor

A kodifikált illetékügy
Irtai Dr. Kerpal Janő

Pénzértékünk nemzetközi váltóárfolyainának meg
szilárdítása, államháztartásunk kiegyensúlyozása, ke- 
roskedolinülik felszabadítása jelezték a szanálás 
etappjait, amelyeket betetőzésül a gazdasági jogalko
tás kodifikálása követ. .Mert míg a béke évtizedeiben 
minden törvényes rendelkezés a konszolidálteág grá- 
nittnlapzntán épült, addig a nagy háború kitörésétől 
kezdődőleg a lázasan fluktuáló gazdaságot efemer 
hatályú jog kísérte. S minthogy a rohanó élet min
dig a tapogatódzva haladó törvényhozó előtt járt, 
örök diszharmónia alatt sínylődött a jogorvoslást 
kereső. így a valorizáció, a kamut, az. arányos adó
zás problémái terén az állami igazságszolgáltatás 
szervezete, a viszonyok filmszerű pörgésétől káhultan. 
hosszú időn át valósággal felmondta a szolgálatot* 
A tiszavirágélctíi toldozó rondolkezések kora volt ez, 
amelyek lehullott roppant tömegét az idő árja immár 
elmosta. 8 miután az államháztartás egyensúlyának 
helyreállításáról szóló 1924:IV. t.-c., a szanálás e 
magna chartája, likvidálta a káoszt, a törvényhozó 
szükségét érezte a szintétikns jogalkotásnak. így 
születtek meg ama „hivatalos összeállítások**, első
sorban az adóiig}* terén, az egyenes adókra, a köz
adók kezelésére s mindezek végrehajtási utasítására 
vonatkozólag, amelyek, a szakminiszter ellenjegy
zésével, az elavult anyagot kiselejtezve, egységes 
rendszerré foglalják nz élőt.

Míg tehát n pénzügyi jog egyik nagy csoportját, 
az, luióiigyet, maga a törvényhozó kodifikálta, addig 
a vámügy és illetékügy a hivatott szak előadók fel
dolgozására várt. A vámügy kódexén hónapok óta 
dolgozik Bognár Elek dr. fővá nigazgató-holyettes és 
immár sajtó alá készíti. Az „Illetékügyi Kódex** pe
dig most jelent meg k szerzőként a központi díj- és 
illetékkiszabási hivatal előadói jegyeznek Kőszeghy 
Andor dr. min. tanácsos, főnök vezetése alatt. Hézag
pótlóul jelentkezik ez a háromszázoldaJns mű, nem 
csupán a szakjogászok, hanem a legszélesebb bank-, 
kereskedő és iparoskörök számára. Minthogy benne 
a régi jogalkotás s az 1914 óta hozott nyolc illeték
ügyi törvény és tizennégy rendelet egy szerves fel
építésű. margó-címekkel és tárgymutatóval ellátott 
gyakorlati kézikönyvvé olvadt, fejezetenként tAr- 
gyalva az általános jogszabályokat, az ingó ügyle
tek, okiratok, bérlet, haszonbérlet, visszatérő bzoI- 
gállatások. közkereseti, betéti, alkalmi és csendes tár
saságok. részvénytársaságok, szövetkezetek, biztosító
intézetek, nyugdíjalapok, váltó óh csekk, örökösödés, 
ajándékozás, .visszterhes ingatlanátruházás, illeték- 
egyonérték, peres eljárás, telekkönyv, cégjegyzés, köz
igazgatás, sorsjáték, fuvarozás, vadászat, játékkártya 
illetékeit, az értékpapírforgalmi adót s az adócsalás 
és jövedéki kihágás eljárási szabályait. Gyakorlati 
kézikönyv... Példa. A kereskedő mindennapos jog
cselekménye a levél-ellenlevé! alakjába Öltöztetett 
szerződés, amelynek illetékkötelezettségét azonban 
csak homályosan sejti. Itt megleli n joggyakorlatot, 
miszerint a pénzügyi hatóságok o leveleket a forga
lom könnyítéso érdekében méltányosságból „feltéte
lesen mentesekül" kezelik, tehát ezek mentessége ad
dig tart, amíg per, vagy más közhatósági eljárás 
tárgyát nem képezik. Ámde ha mindkét oldali eredeti 
aláírás ogy iraton szerepel, úgy a levél szerződéssé 
minősül s azonnal illetékkötelessé válik. Előfeltétele 

■e mentességnek továbbá, hogy a felek egyike keres
kedő (iparos) legyen. Végül a tartalmazott jogügylet 
a felek egyikének iparüzlete tárgyára vonatkozzék; 
de társasági szerződés a rögtöni lerovás kötelezott- 
sége alól levélalakban nem mentesül. Más példa. 
Ingatlan tulajdonjogának szerzése végetti bejegy
zésért n fél beadvány! illetéket é* bejegyzési illetéket 
ró le. Ez utóbbi illeték azonban elmarad, ha a jog
ügylet vagyonátruházási illetékkötelezettség alá esik. 
Tapasztalt telokkönyvvezetők tanúsága szerint a kö
zönség nagy része nem ismeri o jogszabályt s úgy a 
bejegyzési, mint a vagyonátruházási illetéket le rój ja. 
Általános követelmény a jövedéki büntető eljárás Is
merete, minthogy épp pénzügyi rendszerünk bonyo
lultsága folytán helyes ügyvitelü cég is követhet e! 
szándékolattan kihágást. Különösen fontos az önként 
felajánlott pénzbírság megoldási módozata., amikor 
is az ügy büntetőjogilag olybá vétetik, mintha n 
vizsgálat meg sem indult volna. Analóg kedvezményt 
nyújt adócsalás esetén, méltánylást érdemlő körül
mények fenforgásakor, a pénzügyminisztériumhoz 
intézendő kegyelmi kérvény. Néhány fénycsóva ez a 
rendeletek dzsungoléro vetve s kell, hogy ezek min- 
denikét bármely gazdasági közintózet. vagy magán- 
vállalat felelős vezetője vetíteni tudja.

Egészségesen fejlődő gazdasági élet állandó jel
legű szabályozást kíván. Stabil valuta, stabil állam
háztartás, stabil termelés után jöjjön el váljék a 
togszélescbb gazdasági körök vérévé a stabil jog. 
Ezért köszöntjük az egyetemes kodifikálás mérföld
köveként az illetékügy e gyakorlati kódexét.

Készpénznyeremények. A mai hirdetési rovatban 
íamwi 10881(5k az új 15. osztálysorajáték tervezetét. 
29.000 nyeremény es cgy jutalom közel 2H milliárd 
korona összegben kerül kisorsolásra. Ennek elle- 

a 8orBÍcKyPk ára nem emeltetett Egész 
120.000, fél 00.000, negyed 30.000 korona. Az elérhető 
legnagyobb nyeremény 3 miUlárd korona Jutalom 
inYm™?, "'i"i6r'1' 11 ■■■Hliilr.l, NO millió, 
400 millió, .100 millió, 200 millió, 2 u IN millió Ml,. 

?'■ irín,i ÍMnk ÍHleklódó. n kodvejO
nyerst (-Mélyekben ó« az <ím»». nyeremények kész 
>>ínz,en való klilwtértben leli mairyaniiaUt, A 
hivatalomul kijelölt róelániKlIók minden meoblw' 
Sne\X£ ,'On'W”
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Retty 
nagy.

• Budapesten mntatják be at új Stolz-operettet. 
Több ízben megemlékeztek a Színházi és napilapok 
arról, hogy Róbert Stolt, a világhírű bécsi operett
komponista hosszabb ideje Budapesten tartózkodik. 
Ezt az időt arra használta fel a népszerű zeneszerző, 
hogy megállapodjon Színi Gyulával es Forró Pállal 
új operettjének librettójára nézve. A librettó el is 
készült és Stolz rövidesen hozzáfog megzenésítésé
hez. Értesülésünk szerint bemutatója nem Béesben. 
hanem Budapesten lesz.

• A színésznő. A Vígszínház legközelebbi bemu
tatója Bousquet és Annánt francia íróknak „Színész, 
nő - című darabja lesz, amit ..Mama Klcole" néven 
nagy sikerrel játszottak Bécsben Aalhach 
asszonnyal a főszerepben. A színésznőt, h 
körülrajongott művésznőt elhagyja a barátja, mert 
házasodni akar. A színésznőt annyira megrendíti 
ez a váratlan hűtlenség, hogy visszavonul a szín
padtól és átadja szerepét fiatalabb vetélytársának. 
Falusi birtokára vonul és magához hívja fiát, aki
vel addig nem törődött és aki Londonban él. A fiú 
eleget tesz az anyai hívásnak, megjelenik és magá
val hozza feleségét és gyermekét. A színésznő nagy
mama. A barátja közben ráeszmél arra, hogy nem 
tud meglenni nélküle, siet utána falusi exiliumába. 
Ott találja a színésznő fiát, akiről azt hiszi, hogy a 
szeretője és kétségbeesetten, dühösen elrohan. Azon
ban a fiatal vetélytársnő Párizsban csúfosan meg 
bukott és a színésznőt hűséges barátja — az á bizo
nyos másik barát, aki nem szerető, csak pajtás — 
ráveszi arra, hogy térjen vissza a színpadra. A 
színésznő enged a rálieszélésnck és óriási sikert 
8rat. Újra a nagy színésznő, újra divatban van. A 
fia le vele ment Párizsba, ahol mint unokaöccse 
szerepel. Újra megjelenik a barát, szerelmesebben, 
mint valaha, megtudja, hogy a fiatalember, akit ott 
talált a birtokom csak rokon, könyörög a színésznő
nek. legyen a felesége. A színésznő azonban nem 
akar titkot vinni a házasságba és be akarja vallani 
a vőlegényének, hogy neki gyermeke van. Az angol 
feleség ezalatt megunta Párizst, visszavágyik. An
gliába. A fiatal pár elhatározza, hogy utazik. Jön az 
unoka búcsúzni. A volt barát, most már vőlegény 
meglátja az apró gyermeket „Ez a te gyermeked !*• 
— kérdi. ,.Igen!“ válaszolja a színésznő és most 
már iguzán nincs semmi akadálya boldogságának. 
A színésznő szerepé-ben Varsányi Irén fog gyönyör
ködtetni nemes művészetével. Törzs Jenő a barát, 
Hegedű* a pajtás szerepében jut hálás szerephez^, 
Oál Franciska és Berczy Géza játsszák a színésznő 
jflát. és menyét Elsőrangú kabinctalakításrft lesz 
alkalma Szerémynck. aki egy falusi plébánost sze
mélyesít meg, aki titokban drámaíró és darabját a 
Színésznő segítségével akarja előadatni. A rended 
természetesen Jób Dániel főrendező kezében van.

• MIm Lillan. Magyar fordításában, mely La
katos László ötletes és szellemes munkája, ezt « 
kimet kapta Gustav Davis vigjátéka, a Relvorosi 
Snn/mz újdonsága. A mai fiatalságot akarja benne 
karikirozni a szerző annak a szertelen, ugnbigri 
leánynak a személyében, aki elhatározza, hogy 
Falaki a férje lesz és ez a valaki valóban bele la

r
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_________ ,, A fekete lovag
Előadások kezdete: 5, 7 és ’AW órakor

megy a csupdába. Amin egyébként nem I. «od*l- 
kozunk, mert llmvau Rózái ennyi MJjal.
► igei í« temperamentummal rilbazza tel a 
•utáni terrible alakját, hogy minden, a f 
Ib jdoneúgok Iránt érzékkel ^irá fe ' 
követheti a házaanág révébe, .«■>*'>!“ 
áldozatot kellene liozuia. A vígjáték többii r rl I 
beit rdrau. Zbfl. Bércig *• biabo Juci njm> Igen éWnwtM alakítókat. A .Iker nem I.maradi 
el. oroezlánréeze uruiéezetoeen Iloevay Romi «« 
mélyének szólt.

• SronUn «• a MnyeremSry. .Swn?'
Berlinben élő oroez Író. aki színdarabjainál. »*»k 
Jall az oroez vidéki MidókJáfadalmWil meríti. 
adja meg művelnek ’ L^Milt-
or<«. levegőt, hanem a taWIWT lmm*r mega l>» 1 

Mtu le verőiét érzékelteti. Ettől eltektniv*

álmodozik. Végre megnyer' a 1 il. Juta.
I.eleőrül. Szem jón szerep.t habos Gy*J* 1 J k
Amint őrülé.l jelenetét megcsinálja, ahogys< 
állítja a íélavg írnok alakjat, maga u tökéle 

művészei. Régóta tudjuk, hogy Habos egyik mes
tere a karakterszlnészi szerepkörnek, <1* művésze
tének igaz mélységeivel csak most ismerkedtünk 
meg. Az ő alakítása ura a színpadnak és ha Mák- 
láryról, Vaszary Piroskáról, Földy Annáról és főleg 
Vaszary Piroskáról csupán annyit állapítunk meg, 
hogy méltó társai voltak Habosnak, a logdícsérőbb 
jelzővel illetjük őket. Színi Gyula fordítása hiány
talanul adja vissza n szerző gondolatait. A közönség 
nagy tetszéssel fogadta a darabot és melegen ünne
pelte a főszereplőket., ifj. Gaál Mózessel, a rendező
vel együtt.

• Szombaton lesz a Színésznő premierje a Víg
színházban. Általános érdeklődéssel várják a párizsi 
Nouvcnutés és n bécsi Burgszínház legnagyobb sike
rét. Varsányi Irén, Gaál Franciska, Fejes Tori, 
Kende Paula, Hegedűs, Törzs, Szerémy, Berczy. 
Pártot játsszák a főszerepeket.

• Az ,.EsŐ“ bemutató előadását a Magyar Szín
hát péntekről szombatra halasztotta. Az Esti nyilvá
nos főpróbája pénteken este '/tS-kor lesz. A pénteki 
bemutató előadásra váltott jegyek szombatra érvé 
nyesek, a szombatra váltott jegyeket a pénztár 
visszaváltja, vagy kicseréli. A vasárnap estére vál
tót jegyek érvényesek.

ESÓ
Magyar Színház

• Niddy Impekoven jövő héten kedden és szerdán 
Vt8 órai kezdettel tartja táncestélyét a Renalssance 
Színházban. Jegyek a színháznál és 

, iróniákban.
• Az Úriemberek, n Vígszínház 

hétéig még pénteken kerül színre.
• A Fővárosi OpeVettszínházbnn

az összes jegy-

szenzációja, e

• A Fővárost OpeVettszínházban az Orlov egye
dül tölti be az esti műsort. Vasárnap délután mér
sékelt holyárakkal a Nótát kapitánynak lösz 125. 
előadása Pécliy Erzsi felléptével.

• Az Orlov a zsúfolt házak sorozatával közeledik 
első jubileuma felé. Minden este a nagyszerű Grn- 
nichstaedfen-opercttet adják. Vasárnap délután 
Péchy Erzsi felléptével a Nótát kapitányt játsszák a 
Fővárosi Operettszínházban. Ez lesz a népszerű ope
rett 125-ik előadása.

Telefónszám: Józtef 150'01

• Hármacskán!... mérsékelt helyárakkal. Pierre
l'ebcr nagysikerű zenés vígjátéka, a Hárniacs- 
kán! . . . vasárnap délután mérsékelt heiyárakka1 
kerül színre a Vígszínházban. Föszoreplők: Góthne 
Kertész Ella. Fejes Teri, Tóth Böske, Góth, Kertész, 
Pártos, Bárdi. „ , c , . .• A legolcsóbb színház a Renalssance Színház.
Helvárak: 9 ezertől 62 ezer koronáig. Ma Babossal 
Szonkin és a főnyeremény, Jurkevics nagysikerű 
tragikomédiáju. ,

• A Vígszínházban szombaton, vasárnap es hd- 
főn a Színésznő első három előadását tartják meg.

Kedden az úriembereket adják. A jövő hét műsorát 
a két újdonság váltakozva fogja betölteni.

• Ma a Belvárosi Színházban a nagy Géraldu- 
siker. Ha akarnám! ,t, Simonyí Máris, Táray, 
fíérczy,

* Somlay Artúr új vigjátékszerephen. A Bénáit- 
sáncé Színház jövő héten mutatja bo .Jrmont és Ger- 
hídon — n Gyémántköszöriis szerzőinek — új pom
pás vígjátékát, amely nálunk. Hajó Sándor fordí
tásában. Vagy világi lányok címmel korül színre. 
A rendkívül elmés és mulatságos darab férfi-fősze
repében Somlay Artúrnak nyílik alkalma, hogy egy 
hndiniillionms nagyszerű ábrázolásával újból sza
porítsa remek vígjátéki alakításait. Helyárak: 9 
ezertől 62 ezer koronáig a premieren la.

„A POLGÁR^ AKCIÓJA 
Demokrata pártházat!

Irta: Dr. VÁZSONTI JÁNOS

Néhány héttel ezelőtt // Polgár akciót Indított a 
Demokrata Párt szorintera legégetőbb és legfontosabb 
kérdésében, a párt-ház ügyében. Egy cikk jelent meg 
A Polgár-ban, amely kifejtette, hogy mennyire szük
séges és életkérdése a pártnak, hogy saját háza le
gyen. amelyből irányítja, dirigálja az egész párt
életet. amely tulajdonképpen a szíve lenne, a párt 
egyes szervei, tagjai működésének. Helyesen muta
tott rá a cikk, hogy ez nem elérhetetlen álom, mert 
ha az igazán nehéz sorban küzködö magántisztviselők 
meg tudták építeni és alapozni saját klubházukat, 
fillérenként rakva össze az ahoz szükséges tőkét, amit 
egyenek talán csak a legnagyobb áldozatok árán.ön- 
rn aguk tói való megvonás útján tudtak beszolgál
tatni, akkor ez nekünk sem lehet lehetetlen, csak 
szív, csak egy kis áldozat és egy kis párthüség kell 
hozzá. Azt szokták mondani, hogy aki szegény, an
nak jó szíve van. Lehet, hogy én ezért üdvözlöm 
annyira szívem melegéből ezt az akciót, de ismerve 
mások szívét is, egyelőro nem is kívánok ennyit. 
Szerény vagyok. Szerény vagyok a kívánalmakban, 
amint esetleg mások szerények a lelkesedésben. Mert 
lelkesedni szavakkal, tapssal, nem elég. Az embert az 
kíilömbözteti meg a baromtól, hogy áldozatot képea 
hozni. Az ember nz áldozatnál kezdődik. Ezért bíz
nék én a pártház-akció sikerében, ha számíthatnék 
tényleges emberi érzésre és nem kellene számolnom 
a jelenlegi nyomorúságos gazdasági helyzettel.

Nagyon kevesen vannak ma azok, akik önmagu
kat is nehezen kiizködve tudják átvonszolni a min
dennapi élet nehézségein. Kispolgárok pártja va- 
gyünk és ezen az alapon rövidesen az egész ország
nak a mi sorainkban kellene lennie, mert ha igy ha
ladunk tovább, nemsokára nem lesz egyetlen nagy* 
polgár som, egyetlen gazdag ember sem, kispolgárt 
szegénységben, közös koldusboton fogunk találkozni 
valamennyien; egy új Hugó Victor megírhatja majd 
az új „Nyomorultak“-at. És mégis bízom. És még 
som tudok csüggedni. Ha a magántisztviselők, ha a 
szociáldemokrata munkások, házat, nyomdát, napi
lapot tudnak fentartani saját erejükből, akkor kell és 
szégyen, ha nem volna lehetséges, hogy erre a pol
gárság is képes legyen. Azt szokták mondani, könnyű 
a munkásságnak, közös nz érdekük és meg vannak 
szervezve, míg a polgárság szervezetlen. Tényleg van 
is ebben valami. De ez nőm a polgárság vezérein és 
nem egyes pártok vezetőin múlik. Azok megtesznek 
mindent (nem beszélve egyesekről, kiknek a politika 
csak érdek és üzlet), hogy a polgárság, az ország ér
dekét, céljait és boldogulását előro vigyék. Azok ál
doznak: feláldozzák nz életüket, családjuk nyugal
mát, idegeiket, idejüket és vagyonukat. De egyes em
berek, ha akciókra fanatizálni tudják is a tömeget, 
néni tudják fanatizálni akkor, amikor anyagi áldo
zatról, zaobbenyúlásról van szó. A polgárság akkor 
lesz szervezett, ha áldozni tud és áldozni akar. Mint
hogy je’enlcg kevesen vunnak azok, akik tényleg ál
dozni tudnak, és azon kevesek között még keveseb
ben, akik valóban áldozni akarnak, ezért én egyelőre 
szerény vagyok és megelégszem az országos párt
szervezet és pártközpont megteremtésével, de nem 
adom fel a reményt, hogy idővel A Polgár akciója is: 
a pártház felépítése sikerrel járjon.

Talán a legfiatalabbak egyike vagyok a pártban, 
ennek dacára azonban talán a legrégebben én sür
getem ezt a fent kifejtett szerény kívánságot és azt 
az ábrándot, mely a A Polgár-bau most már mint 
lostot öltött akció indult meg. Ezért is köszönöm, 
hogy alkalmat nyújtottak nekem arra, hogy régi vá
gyamról beszéljek. Hogy ennek megvalósulását mi 
akadályozza é-s mi segítheti elő, az már nem tartozik 
n nyilvánosság elé.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
iazgatósága közli, hogy az e hónap 14 ikére egybe
hívott rendkívüli közgyűlésnek n társaság alap
tőkéjének 30() millióról 480 millió koronám való 
felemelését fogja javasolni. Az összes új részvények 
a részvényeseknek ajánltntnak fel 5.3 arányban 
150.000 korona átvételi áron. A részvényesek áltól 
esetleg át nem vett új részvények elhelyezése bizto
sítva van. A őkecmelés keresztülvitele után 83mil
liárd korona lesz, uz alaptőke <> a látható (nyílt) 
tartalékok együttes összege. Ez n tőkeemelés elfi- 
fntárja a vállalat nranymérlegének, mely n bank
világ véleménye szerint igen Jó lesz.

Kis KomidIu röSsS&XSL
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
DEMOKRATA NAPTÁR

Okőtber 12, hétfő.

IIL kér. Demokrata Társaskör. Keresi 
iedő és iparos-szakosztály ülése (8).

Október 13. kedd.

Józsefvárosi (XVII) Demokrata Kör. Tag
avató vacsora (8).

Október 14, szerda.

Józsefvárosi XIX. Demokrata Kör. Párt
vacsora (8).

Október 15. csütörtök.

Belvárosi Demokrata Kör. Pártvacsora 
(8.) — Külső Terézvárosi (Angyalföld) Demo
krata Kör. Politikai vacsora (8).

Mi újság a pártkörökben?
T- A Lágymányos—Kelenföldi Polgári Kör ez 

évben megünnepelte a vértanuk kegyeletes gyász
ünnepét. Dr. Benedek János nemzetgyűlési kép
viselő méltatta a demokratikus Magyarország vér- 
tanuságot szenvedett nagy katonáit Benedek János 
felszólalásához alkalmazkodott a többi felszólaló: 
Reitzer Emil, Bokros Béla és dr. Gáspár Izidor, 
akik folytatták Benedek képviselő magasztos gon
dolatokban bővelkedő nagy beszédjének a mai 
Magyarországra levonható tanulságait. A nagy
számú ünneplő közönség a Szózat imádsággal fe
jezte be a gyászünnepet

— A HL kér. Demokrata Társaskör kereskedői 
és Ipari szakosztálya szerdán, október 7-én Földes 
Ármin ügy vezető-elnök elnöklésével értekezletet 
tartott, melynek tárgysorozatán közérdekű közgaz
dasági kérdések szerepeltek. A szakosztály elhatá
rozta, hogy hetenként közérdekű előadásokat tart a 
kereskedőket és iparosokat érdeklő aktuális kérdé- 
aekrőL Az első előadás a jövő hét hétfőjén lesz.

— A Belvárosi Demokrata Kör vezetősége 
magállapodást létesített a Ferencvárosi Belső De
mokrata Kör vezetőségével, melynek értelmében a 
Belváros székhelyét a Ferencváros kálvin téri 
helyiségébe teszi át. Itt fogja megtartani a kör 
szokásos csütörtöki pártvacsoráit is. A kör helyi
ségei ezek folytán a Belvárosi Demokrata Kör 
minden tagjának rendelkezésére állanak.

— A Belvárosi Demokrata Kör csütörtökön este 
tartotta első őszi pártvacsoráját a Ferencvárosi 
Demokrata Kör kálvintéri fényes, új helyiségében. 
A Belváros nevében Posta Sándor dr. mondott kö
szönetét a kör vezetőségének készségéért, mellyel 
helyiségét a Belváros demokratáinak rendelkezé
sére bocsátotta. Beszédében megemlékezett a város
háza legutolsó eseményeiről. A taktikázás idejét 
éljük most, miután egyelőre még nem jutottunk a 
tényleges hatalom birtokába. Meg kell olégednünk 
egyelőre azokkal a helyi sikerekkel, melyeket 
kitűnő demokrata harcosok értek cl fontos kérdé
sekben egyes bizottságokban, de reméljük, hogy 
minél előbb el fog jönni az idő, amikora tényleges 
hatalom birtokában gyorsabb ütemben láthatunk 
hozzá Budapest új felépítéséhez. Pósta Sándor be
széde után közkívánatra pakots József nemzetgyű
lési képviselő szólalt fel. Köszöntötte új otthoná
ban a Belváros demokrata körét. Örömmel kö
szönti ezt a lelkes csapatot, akik most velük együtt 
fognak küzdeni az eszme győzelméért. Kéri a bel
városiakat. hirdessék a Belvárosban az összetartás 
szükségét, hogy van itt a városrész szélén a demo
kráciának egy kis oltára, melyet ápolni és fej
leszteni kell, hogy minél előbb felépülhessen 
Magyarországon a demokrácia nagy temploma. Pa- 
kots József beszéde után Melha Armand n távollevő 
Vázsonyi Vilmost köszöntötte, majd Vértes Emil 
beszélt a jövő feladatairól.

— Az Angyalföldi Demokrata Kör csütörtökön 
október 8-án tartotta a nyári szünet utáni első vá
lasztmányi ülését, FÖldváry Béla dr. elnökletével. 
Folyó ügyek letárgyalása után elhatározta az érte
kezlet, hogy csütörtökön, október 15-én párt
vacsorát rendez, melyre meghívja a párt képvselő- 
tagjait és felkéri megjelenésre Vázsonyi Vilmost is.

— A Józsefvárosi (XVII.) Demokrata Kör meg
ható és lelkes hangulatú ünnep keretében emlé
kezett meg október 6-ikáróf. Az ünnepet megelőző
leg Vitéz Aladár főtitkár bejelentette, hogy a kör 
Jfjúdemokrata csoportja megalakult és első kultúr- 
estélyét okt. fi-ika megünneplésének szenteli. Ezután 
Vörös János v. országgyűlési képviselő méltatta nz 
ünnep jelentőségét, majd JVeiller Ernő dr., a kör 
elnöke tartott mélyjáratú előadást, „Ifjúság és 
demokrácia* címen. Előadásában rámutatott arra 
a nagy szerepre, amit az ifjúság a demokrata esz
mék fejlesztése terén játszik. Az ifjúság és demo
krácia elválaszthatatlan fogalmak fa úgy össze var
nak egymással nőve, mint, az árny és fény. Az 
emberi fejlődés során új jogok kivívásának mindig 
nz ifjúságból kerültek ki legbátrnbb harcosai és a 
kivívott jogok felett az Ifjúság félig gondoskodása 
őrködött. A nagy francia forradalom vezetői, a 
48-as szabadságharc lánglrikű vezérel, a Kossutliok 

és Petőfink, a Széchenyiek ág Weeeolényiok nz Ifjú
ság soraiból kerültek ki. Ezért tartja fontosnak, 
hogy körében is megalakuljon az ifjúdemokraták 
csoportja, mert azokat nz eszméket, melyeket a 
ma harcosai hirdetnek, a fiatalság, a jövő gene
ráció fogja valóra váltani, a maga lendületével, 
temperamentumával, harci készségével, a haladás 
eszméi iránti lelkesedésével. Horváth IV. Károly 
szólt nz előadáshoz, melyet az ifjúság nevében 
Szamosi Béla köszönt meg. A sikerült ünnepély 
során nz ifjúság táviratban üdvözölte a párt vezé
rét, Vázsonyi Vilmost.

— A Józsefvárosi (XIX.) Demokrata Kör szer
dán, október 7-én választmányi ülést tartott, me
lyen Rabinovics Barnát elnökölt. Az ülés keretében 
Román Ernő alolnök-főtitkár ismertette a kör 
kultúrprogramjút.

— A Ferencvárosi Demokrata Kör (Központ) 
csütörtökön este ünnepi vacsorát rendezett az 
újonnan megválasztott vezetőség tiszteletére. A 
kör új irányítóit Pakots József nemzetgyűlési kép
viselő üdvözölte. Beszédében megemlékezett arról 
a hosszas és küzdelmes útról, ami a kör megala
kulásától addig a napig vezetett, amíg már két 
demokrata kör van a Ferencvárosban. Üdvözli a 
kör régi vezérkarát az új vezérkar nevében és óva 
int mindenkit attól, hogy széthúzással veszélyez
tesse annak a hatalmas épületnek épségét, melyet 
egy nagy, önzetlen lángész épített 30 esztendőn ke
resztül. Köszönti Zahler Emil dr-t, az új elnököt, 
akinek közéleti múltja garancia arra, hogy n kör 
ügyeit elvhűséggel és szeretettel fogja istápolni- 
Köszönti az első ízben megjelent Springer Ferenc 
dr-t, aki nagynevű apjának tradícióit hozza a 
körbe. Közli vele, hogy elnöki jogánál fogva és a 
közóhajnak engedve, kinevezi óta kör társelnökévé. 
Végül üdvözli Fekete József főtitkárt és kéri az 
új vezetőséget és régi vezérkart, fejlesszék tovább 
együttes munkával és szeretettel a kört és szolgál
ják ezzel az eszmét. Pakots József beszédo után 
Zahler Emil mondott köszönotet az új vezetőség 
nevében és tett fogadalmat arra, hogy erejéhez 
mérten, minden lelkesedésével és szeretőiével fog 
dolgozni a kör felvirágoztatásán. Kéri a régi ve
zetőséget, hogy ebbep a munkában ót támogassa. 
Utána Springer Ferenc köszönte meg Pakots József 
szavait és kijelentette, hogy miként megboldogult 
apja, ő is — most már demokrata lobogó alatt — 
minden munkásságát a Ferencváros ügyeinek fogja 
szentelni. Végül Fekete József főtitkár és többen 
beszéltek.

— Tisztújítás a Ferencvárosban. A Ferencvá
rosi A’enueti Demokrata Központi Kör (Ferenc 
körút 1.) ezen a héten tisztújító közgyűlést tartott, 
A kör elnöko ismét Pakots Jó'zscf nemzetgyűlési 
képviselő lőtt, kit a kerület polgárságának osztat
lan szere tető övez. Egyébként azonban az elnökség 
tagjaiban mélyreható változás állt be s a rógi el
nökség listájával szembenálló körellenzóki lista 
nyerte el a többséget. A győztes listán a kör új 
ügyvezető-elnöke Zahler Emil dr. lett, a kerülőt 
régi vezető egyénisége, aki évtizedekig kerületi 
orvosa volt a Ferencvárosnak. A hivatalos jelölt 
Darvas Gyula volt, ki társelnökké lett. Angyalfl 
Sándor — a régi ügyvezető-elnök —, sajnos, ki
maradt az új elnökségből. Üj háznagyot kapott a 
kör Ehrenreich Béla személyében. Üj körpénztáros: 
Politzer Géza. A kör társelnökei: Darvas Gyula, dr. 
Epstein Manó, dr. Keönah Boldizsár és dr. Szirmán 
Ignác leltek. Főtitkár: Fekete József, titkárok: dr. 
Melléky Kornél, dr. Friedmnnn Lajos. Az elnöki 
tanácsból ezúttal kimaradt dr. Lénával Andor, vala
mint — önkéntes távolmaradás folytán — nem ju
tott tisztséghez dr. Bállá Ernő som, a ferencvárosi 
párt agilis főtitkára, aki azonban, remélhetőleg, a 
jövőben is megtartja a 3zoros kapcsolatot a ferenc
városi párt anyaköré vei.

A választási eredmény kihirdetése után Fckefa 
József főtitkár meleg szavakban adott kifejezést 
a párt és elnöke, Pakots József nemzetgyűlési kép
viselő Iránti hűségének és ragaszkodásának és lel
kes szavakban hívta fel a tagokat a minél lelki- 
ismeretesebb fa hatékonyabb munkára. Ez
után Pakots József köszönte meg n megnyilvá
nult szeretetet, mely elégtétellel tölti cl, mert azt 
látja belőle, hogy nem dolgozott hiába. Ó továbbra 
is régi erővel és ragaszkodással küzd nz eszme 
diadaláért fa kéri a kör tagjait, legyenek ebben 
a harcban továbbra is hűséges fegyvertárnál. Végül 
Zahler Emil dr. fejezte ki az új vezetőség köszö
netét a megnyilvánult bizalomért ég törhetetlen 
ragaszkodásáról biztosította a kört és elnökét.

Felelős szerkesztő: Dr. Hajdú Marcel 

Felelős kiadó: Zsombor Géza

SZABADALOM 
védjegy és mintaoltalmi ügyekben díjtalanul ad felvilágosítást 

Áron és Molnár 
szabadalmi iroda Budapest, Vili., József körút 9

NIKELSZKY magrntrnfolyrm
Dl., Jtndrássy út 21. szám. Telefón 32—J4 

Előkészít polgári- és középiskolai össze
vont vizsgákra, érettségire vidékieket is

Külföldi illatszerek
és kozmetikai

B lLASBi BOXG.OUAkulonlegessesek drogéria
Vili, Józsit körüt 13

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MIHIMJIX.ot.

MAGYAR MINIMAX RT.
VI., Rózsa ncca 85. ♦ Telefont 37—31.

■ Atya • Nyakkendőim, ingeim, gallérjaim
■ Hja ■ ■ ALM r női h.iri.-nyáim, kesztyűim? Hecht

B ■ M úridivatkirály, üllői út 16 (Kálvin térnél)

BAUERNE kisserzsébet 
LEANYNEVELÖ OTTHONA 
BUDAPEST, Vili, NÉPSZÍNHÁZ UCCA 22. III. 8. TELEFÓN : JÓZSEF 2-27 
Nyilv. iskolákba éves vagy néhány hónapos tanfolyamokra (vidéki 
szülők figyelmébe) iáró urileányok részére. Zene es idegen nyelvek 
intenzív művelése, korrepetálás. Benlakók és bejárók. Prospektus

Dr. BURSICS ZOLTÁN, ÜGYVÉD 
JOGI SZEMINÁRIUMA 
Berlini-tér 3 (Westend-ház). Előkészít az összes jogi, köz
gazdasági. ügyvédi vizsgákra. Jegyzetbérlet Tanácskozás

rendel° vér* 6t nemibetegek részére a&HnUKVUal ezüst salvarsan oltás 
Rendelés egész nap. Rákóczi út 32. sz, I. cm. 1. Rókussai szemben

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

PAP. PÁL PAP™
kárpitosáru, vas-és rézbútorgyára

Szőnyeg, pokróc, fUggóny, 
ágy- és asztalterítők, gyermekkocsik, 
nyugszékek. leányszoba, előszoba- és 
kertibűtorok, ernyők és sátrak min
den kivitelben kaphatók

Glchner János
Budapett VII, Erzsébet Hírül 20

Nagy katalógust 4000 korona elleneben postán kOldok

Réz, vasbútor gjfcrmokkoesik olis- 
mert-Jéainöségénél fogva^legolcsóbb\^lkkér gyárá
ban, VJT, Dohány ncca 6.?<^^^fóir^ózsof 124—12 

bundát!
most 
most 
most 
most

átmeneti kabátot, 
télikabátot, bőrkabátot

vásároljon

olcsóbban vásárolhat

sok pénzt takarít meg

1Városi bunda
2500000 koronától

Átmeneti kabát I
1,000.000 koronától Q

GyermBkruhák
nagy választékban

[min mírtfikl
• utáni szabóság M

ICHNlTR HENRIK
férfit uha.'ruházában Rúköcil út IS Tét: Jóim! 120-S6

NHiMtutt u .U48AQOZEM" könyvkiadói, nyoada r. t, kdefondtépain, Rikk tzilfrd ucm «. Oaemvuati: OunMth Qytrn


